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معني چند واژه درست است؟ (رشادت: گستاخي) (يم: دريا) (هزيمت: حمله كردن) (فاخر: نازنده) (شسـت: زه كمـان)    -1
  (واترقيدن: تنزل كردن) (خورد رفتن: ساييده شدن) (معيت: همراهي) (لاور: مريد) (جر كردن: در افتادن)

 ) هفت4  شش) 3  پنج) 2  چهار) 1

  است؟ نادرستمعني چند واژه  -2
) (گشـن:  نكنـان راه رفـت  ها) (كشَ: خرّم) (گرازان: جلوهد: پيمان) (علقَ: خون غليظ) (فايق: برگزيدن) (قدوم: قدم(عق

  انبوه) (متقارب: همگرا) (مخنقه: قلاب) (مواجب: رزق و روزي) (وقيعت: بدگويي)
 ) سه4  چهار) 3  پنج) 2  شش) 1

  كدام است؟» ف، قلا كردننشيني، اعتكااهل صورت، هم«هاي ي واژهمعني صحيح همه -3
  گيري، واژگون كردنمتعصبان، دوستي، گوشه) 2  زدنمتشرعان، صحبت، مجاور بودن، كلك) 1
 ) متظاهران، همدلي، مجاورت، سركوب كردن4  زدننشيني، نيرنگمتجّددان، معاشران، گوشه) 3

كه صادر گشتي، آن صدر با غدر بل آن بدر هر هر فرماني كه از بارگاه ازل سوي كارگاه امل به سفارت طاووس ملائ «در متن  - 4
  شود؟چند غلط املايي يافت مي» صدر، پيش از اداي وحي همي خواندي تا براي اعجاز و اعزاز كلام نامخلوق فرمان آمد.

 ) چهار4  سه) 3  دو) 2  يك) 1

  است؟ غلطاملاي كدام واژه در عبارت زير  -5
مذهب سيادت محضور شناسند و تا خصم، بزرگوار قدر، و كريم نباشد اظهار مهتران و بزرگان، قصد زيردستان و اتباع، در  «

  »قوت و شوكت روا ندارد.
 ) محضور4  اتباع) 3  سيادت) 2  خصم) 1

  به ترتيب خالق آثار .............. نيز هستند.» سراب ـ شبخواني ـ چمدان ـ ارغنون«پديدآورندگانِ  -6
  چشمهايش ـ از اين اوستاعبور ـ بوف كور ـ) 2  دسياه مشق ـ آتش خاموش ـ ميرزا ـ شورآبا) 1
 ) سفر پنجم ـ از بودن و سرودن ـ تلخ و شيرين ـ مدير مدرسه4  ها ـ زمستانشبگير ـ بوي جوي موليان ـ نامه) 3

احمد، پرويز خرسند، سياوش كسرايي، غلامحسـين سـاعدي، علـي محمـد     جلال آل«كدام آثار به ترتيب منتسب به  - 7
  است؟» افغاني

  گور و گهواره، از نخلستان تا خيابان، ترس و لرز، اشراق، شوهر آهوخانم) 1
  زارپنج داستان، خون خورشيد، خانگي، توپ، بوته) 2
  اي كه ناسروده ماند، فجر اسلام، تنفّس صبح، توپمدير مدرسه، مرثيه) 3
 شتهي به) زن زيادي، شبلي در آتش، با دماوند خاموش، دو قدم تا قاف، شلغم ميوه4

  شود؟ي (قبل از انقلاب و بعد از انقلاب) محسوب ميكدام شاعر از شاعران متعلق به دو دوره -8
 ) علي موسوي گرمارودي4  سيدحسن حسيني) 3  پورقيصر امين) 2  علي معلّم) 1

  آميزي وجود دارد؟هاي استعاره، تشخيص، تشبيه و حسي آرايهدر كدام بيت همه -9
 انــــدني داردنســــيم نااميــــدي بــــد ورق گرد)1
ــي 2 ــدارد ب ــيماني   ) ن ــر از پش ــلي غي ــراري حاص  ق
 آيـد ) ز رقص مرغ بسـمل ايـن نـوا در گـوش مـي     3
 ي تلـخ پشـيماني  ) سزاي توست چـون گـل گريـه   4

  

ــا   ــرا بگشــ ـــام برومنــــدي درِ بســــتان ســ  در ايـ
ــا    ــلا بگش ــر ب ــوج در بح ــون م ــويش را چ ــان خ  مي
 كــه ســاحل چــون شــود نزديــك بــازوي شــنا بگشــا

 ي غافل، دهـن پـيش صـبا بگشـا    كه گفت اي غنچه
  

  به ترتيب در كدام گزينه آمده است؟» تضاد، اسلوب معادله، تلميح، كنايه«هاي آرايه - 10
 ي خار است اگر دارد گلي اين بوسـتانالف) پرده

ــي    ــار م ــل از روزگ ــده گ ــدب) دل رمي  چين
 ج) آن كه در جام خضـر آب بقـا ريختـه اسـت    

 ي اوي چشـم غـزال اسـت سـيه خانـه     د) پرده
  

 ربـاي نشـتر اسـت   نوش اين محنت سرا آهـن  
 نشــاط روي زمــين از غــزال صــحرايي اســت

 ي مـا زهـر فنـا ريختـه اسـت     به لـب تشـنه  
ــت   ــون زده اس ــه راه دل مجن ــزاد ك  آن پري

  

 ) ب، ج، الف، د4  ب، الف، ج، د) 3  ج، ب، الف، د) 2  ج، الف، د، ب) 1

  ؟ندارددر كدام بيت اسلوب معادله وجود  -11
ــه)1 ــراز موجـ ــنگيي سـ ــيش تشـ ــود بـ  اب شـ
ــتي  2 ــزان دوسـ ــه ميـ ــت بـ ــار نيسـ ــل عيـ  ) كامـ
ــزون  3 ــار را فـ ــيه كـ ــت سـ ــدامت اسـ  ) اشـــك نـ
ــه  4 ــفيد ريشـ ــوي سـ ــود  ) مـ ــل بـ ــول امـ  ي طـ

  

ــاب    ــود دل ز ماهتـــ ــك نشـــ ــه را خنـــ  پروانـــ
ــراب     ــم ش ــه ه ــردد ب ــار نگ ــم خم ــه ه ــركس ك  ه
ــحاب    ــزش ســ ــود ريــ ــاده بــ ــي زيــ  در تيرگــ

ــوره ــه در شــ ــود موجــ ــيش بــ ــرابزار بــ  ي ســ
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سرشـت  اوش در فضايي آلوده به فساد و هرزگي قرار داشت، او ناگزير براي دفاع از نيكان و نياكان پاكسي «در عبارت  -12
  چند واج ميانجي وجود دارد؟» ي آزادگان و شهداي تاريخ سرنوشتي خونين دارد.خويش مانند همه

 ) شش4  پنج) 3  چهار) 2  سه) 1

خشكد و در پايان به جرم گسـتاخي در برابـر   شان ميد ساقهشور جوانه زدن و اميد شكفتن در نها «هاي عبارت جمله -13
  به ترتيب چندجزئي است؟» سوزانندشانكنند و در تنور ميشان بر ميكوير از ريشه

  جزئي با متمم ـ دوجزئيچهارجزئي با متمم و مسند ـ سه) 1
  جزئي با متمم ـ دوجزئي ـ چهارجزئي با مفعول و متممسه) 2
  جزئي گذرا به مفعولگذرا به مفعول ـ سه جزئي) دوجزئي ـ سه3
 جزئي با متمم) دوجزئي ـ چهارجزئي با مفعول و مسند ـ سه4

به ترتيب چنـد  » هاستهاي تازگي در آثار روزگار ما برداشت جديد از گذشتگان و بازسازي نوين آناز زمينه «عبارت  - 14
  دارد؟ واژهو چند  تكواژ

 ) سي و پنج ـ بيست و دو4  ) سي و چهار ـ بيست و دو3  ر ـ بيست و يك) سي و چها2  ) سي و سه ـ بيست و سه1

  آيد؟در كدام گزينه از تركيب (صفت + اسم)، تماماً صفت به دست مي -15
  خوش برخورد، چهل ستون، سفيدپوست، سه تار، زيردست) 2  حال، نوپادست، خوشخوب چهره، بدبخت، تنگ) 1
 ) سياه چادر، زيردست،تنگ حوصله، نوزاد، زير گذر4  وزيرمهر، نخست) بزرگداشت، بالادست، بلند بالا، بزرگ 3

خاك، موسيقي احساس / كه به يك شعله، به يك خواب لطيف/ نگرندمردم شهر به يك چينه چنان مي «ي در منظومه -16
  ود؟شبه ترتيب، چند تركيب وصفي و اضافي يافت مي» آيد در بادو صداي پر مرغان اساطير مي/ شنودتو را مي

 ) چهار، شش4  چهار، پنج) 3  سه، شش) 2  سه، پنج) 1

  با كدام بيت، يكسان است؟» رو مسخرگي پيشه كن و مطربي آموز                 تا داد خود از كهتر و مهتر بستاني «مفهوم بيت  - 17
ــتاند)1 ــا بســ ــار ز مــ ــت كــ ــود عاقبــ  داد خــ
 خـــرد) مردانـــه دوختـــيم و كـــس از مـــا نمـــي2
ــاده   3 ــده ب ــو ب ــاقي ت ــزن رود  ) س ــو ب ــرب ت  و مط
 ) رو صــبر و ســكون پــيش كــن از عــار مينــديش 4

 

 ي ماســـتروزگـــار ســـتم انـــديش كـــه در كينـــه 
ــي   ــه مــ ــه مردانــ ــه دوز كــ ــدرو رو زنانــ  خرنــ

ــت      ــرب ماس ــت ط ــه وق ــروز ك ــورم ام ــي خ ــا م  ت
 بــــر جــــور فلــــك دل نــــه و ز آزار مينــــديش 

 

من گوش استماع نـدارم  «داد نزن »: زهرخندي گفتآمد با با صدايي كه به قول معروف از ته چاه درمي «مفهوم عبارت  -18
  با كدام بيت متناسب است؟».» لمن تقول

ــوش)1 ــدر گــ ــرد انــ ــه گيــ ــد كــ ــرد بايــ  مــ
ــي  2 ــون نم ــان چ ــال چوگ ــت ) ح ــه چيس ــي ك  دان
ــه گـــوش دل 3 ــماع مجلـــس انُســـت بـ  ) ذوق سـ
 ) گوش كن پند اي پسـر وز بهـر دنيـا غـم مخـور     4

 

 ور نبشــــــته اســــــت پنــــــد بــــــر ديــــــوار 
 بـــه تـــرك گـــوي، گـــوي    اي نصـــيحت گـــو 

ــاكني     ــت بيـ ــوش طبيعـ ــه گـ ــد كـ ــي رسـ  وقتـ
 گفتمت چون در حـديثي گـر تـواني داشـت هـوش     

 

  مفهوم كدام بيت با ديگر ابيات تفاوت دارد؟ -19
 اي بــا همــه كــس بــه صــلح و بــا مــا بــه خــلاف)1
ــار   2 ــف اظه ــو يوس ــكر چ ــنم ش ــكوه ك ــوض ش  ) ع
 ) بـــه هـــر درديـــت درمـــان هـــم ز درد اســـت 3
ــادت بطلـ ـ 4 ــد ع ــلاف آم ــن  ) از خ ــه م ــام ك  ب ك

 

 جـــرم از تـــو نباشـــد گنـــه از بخـــت مـــن اســـت 
 مـــن بـــه دولـــت اگـــر از ســـيلي اخـــوان برســـم
ــردان    ــازه گـــ ــان تـــ ــازه درمـــ ــه درد تـــ  بـــ
ــردم    ــان كـ ــف پريشـ ــت از آن زلـ ــب جمعيـ  كسـ

 

  مفهوم كدام بيت با ساير ابيات متفاوت است؟ -20
ــا)1 ــان جـــ ــي كـــ ــه محفلـــ ــابي بـــ  باريـــ
 ) عشق سرّي است كه جبريل در او محـرم نيسـت  2
ــت  3 ــر خداســـ ــتيدنت بـــ ــو روي پرســـ  ) چـــ
ــراپرده 4 ــلطان س ــق س ــت ) عش ــدم اس ــك ق  ي مل

 

ــار    ــدارد بــــــ ــين نــــــ ــل امــــــ  جبرئيــــــ
 عشق رمزي است كه جز سـر حقـش همـدم نيسـت    
ــت  ــد رواســـــ ــت ببينـــــ ــر جبرئيلـــــ  اگـــــ
 محــرم انــدر حــرم عشــق بــه جــز آدم نيســت      

 

  ؟ندارددر كدام بيت وجود » از ماست كه بر ماست«المثل مفهوم كنايي ضرب -21
 ملان از عيب خـود بـيش از هنـر يابنـد فـيضكا)1
 ) نيست خصمي آدمي را غير خود چـون عنكبـوت  2
ــه خــاك 3  ) مــي كنــد در راه خــود دام گرفتــاري ب
 ) سرشــكم آمــد و عيــبم بگفــت روي بــه روي    4

 

ــره  ــود اســت  به ــال خ ــيش از ب ــا، ب ــاووس از پ  ي ط
 دام راه هركســــي از تــــار آمــــال خــــود اســــت

 ال خـود اسـت  ي هركس كه چون طاووس دنب ـديده
ــازم    ــت غمـ ــانگي اسـ ــنم خـ ــه كـ ــكايت از كـ  شـ
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22-  اين صلت فخر است، پذيرفتم و باز دادم كه مرا به كار نيست و قيامـت سـخت   «قاضي بسيار دعا كرد و گفت:  «عبارت
  ي ابيات به جز .............. تناسب مفهومي دارد.با همه» نزديك است، حساب اين نتوانم داد.

ــي)1 ــا ز بـــ ــر عنقـــ ــردبراگـــ ــي بميـــ  گـــ
ــام    2 ــد كـ ــر كنـ ــز تـ ــه هرگـ ــاور كـ ــن بـ  ) مكـ
ــا كـــــه در پـــــرواز باشـــــد 3  ) عقـــــاب آنجـــ
ــر     4 ــز پ ــاي تي ــا هم ــگ و ب ــز چن ــاب تي ــا عق  ) ب

  

ــرد   ــكان نگيــــ ــكار از دســــــت گنجشــــ  شــــ
ــام   ــه آشـــــ ــگ لجـــــ ــو نهنـــــ  ز آب جـــــ
ــد     ــداز باشـــ ــيد انـــ ــعوه صـــ ــا از صـــ  كجـــ
ــك دري   ــد كبـ ــي كنـ ــه رقاصـ ــد كـ ــي باشـ  ابلهـ

  

  ............ يكسان است.ي ابيات به استثناي بيت ..مفهوم كلي همه -23
 شـــــرط عقـــــل اســـــت صـــــبر تيرانـــــداز)1
ــت    2 ــود نيسـ ــدرو سـ ــخن كانـ ــوي آن سـ  ) مگـ
ــد    3 ــش بنــ ــردارد از رخــ ــل بــ ــي طفــ  ) يكــ
 جـــان كـــرد) نيـــك ســـهل اســـت زنـــده بـــي 4

  

 كــــه چــــو رفــــت از كمــــان نيايــــد بــــاز      
 كــــز آن آتشــــت بهــــره جــــز دود نيســــت    
 نيابــــد بــــه صــــد رســــتم انــــدر كمنــــد     
 كشــــــته را بــــــاز زنــــــده نتــــــوان كــــــرد

  

  است؟ نادرستي نمادين، از سهراب سپهري، توضيح مقابل كدام واژه» صداي پاي آب«ي در منظومه -24
  چشمه: نماد پاكي و جوشش و لطافت و روشني است.) 1
  ي دنياي عاطفي خود شاعر است.گل نيلوفر: نماد توصيف صادقانه) 2
  هاي جهان است.) گل سرخ: نمادي از عشق، قلب انسان و زيبايي3
 اي است از درون به بيرون و نشانگر احساس و ارتباط است.پنجره: دريچه) 4

  ؟باشدنميمفهوم ابيات دوگانه، در كدام گزينه يكسان  -25
 از تـــــــــو نپرســـــــــند درازي شـــــــــب)1

 هــوش نيســت محــرم ايــن هــوش جــز بــي        
 ي دام گرفتــاري دهــن واكــردن اســت   ) حلقــه2

 زبـــــان دركـــــش اي مـــــرد بســـــياردان       
 آمـد، شـد زهـر و شـكر آمـد     ) شـد جنـگ و نظـر    3

ــد جــــادويي ارجمنــــد         ــر خــــوار شــ  هنــ
 ) گر كشـد مهـر رخـت بـر دل مـن تيـغ رواسـت       4

جام ار ز دست دوست بود زهر و مي يكـي اسـت       
  

 كـــــس دانـــــد كـــــه نخفتـــــه اســـــت دوشآن 
 مرزبـــــان را مشـــــتري جـــــز گـــــوش نيســـــت
 مــــاهي لــــب بســــته را قــــلاب نتوانــــد گرفــــت

ــي     ــر بــ ــت بــ ــم نيســ ــردا قلــ ــه فــ ــانكــ  زبــ
 ــ ــد س ــد    ش ــد آم ــل و كلي ــد قف ــد، ش ــر آم  نگ و گه

ــكارا گزنــــــــد  ــتي، آشــــــ ــان راســــــ  نهــــــ
ــه نكوســت    ــز طــرف دوســت رســد جمل ــدي ك ــر ب  ه

 جا كه وصل اوست چه محراب و چه كنشت [بتخانـه] آن
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 ) ٣٣ - ٢۶عيّن الأصحّ و الأدقّ فی الأجوبۀ للترجمۀ أو التعريب أو المفهوم(  
  !»:تُقلّل من تعب عملهاليوم حاولت أن اُعطی ذلک العامل هديّة  « -26

  اي به آن كارگر از سختي كارش بكاهم!) تلاش من امروز اين بود كه با دادن هديه١
  اي بدهم كه از سختي كارش كم كند!) امروز تلاش كردم به آن كارگر هديه٢
  ) امروز سعي نمودم كه با دادن هديه از سختي كار آن كارگر بكاهم!٣
  ن هديه به آن كارگر سختي عمل او كم شد!) با تلاش امروزم در داد۴

  !»:القيام بهذا العمل الخطير إلّا أن يساعدنی والدای مساعدةً مثمرةًلا أقدر علی « - 27
  ) من قادر به انجام اين كار مهم نيستم مگر اينكه والدينم به نحوي ثمربخش به من كمك كنند!١
  م كه از والدينم مساعدتي تأثيرگذار داشته باشم!كن) زماني به انجام دادن اين عمل با ارزش اقدام مي٢
  توانم آن را به خوبي انجام دهم!) اگر پدر و مادر مرا در اقدام به اين كار پر خطر ياري مؤثري نكنند نمي٣
  اي ثمربخش ياري نمايند!توانم اين كار را خوب انجام دهم كه پدر و مادرم مرا به گونه) فقط در صورتي مي۴

  !»:د هذا الشاعر أبياتاً متعدّدة فی وصف العلم و العالم ليقرأها فی مجلس تکريم العلماء الکبارقد أنش « -28
  اند تا در مجالس بزرگداشت علماي بزرگ خوانده شود!شماري ابياتي در مورد دانش و دانشمند سروده) شاعران بي١
  ا در مجلس بزرگداشت دانشمندان بزرگ بخواند!) اين شاعر ابيات متعددي را در وصف علم و عالم سروده تا آنها ر٢
  سرايد تا در مجلسي براي تكريم دانشمندان بزرگ آنها را بخواند!علم و عالم مي دربارةهاي فراواني را اين شاعر ) بيت٣
  هاي زيادي سروده است تا در همايش بزرگ علماي بزرگ خوانده شود!) در توصيف دانش و دانشمند اين شاعر بيت۴

  !»: تنظر إلی الدنيا بالتشاؤم، فإنّه يتلف عمرک و لا يسمح لک أن تذوق طعم الحياة الحقيقیّلا« -29
  گذارد تو طعم زندگي واقعي را بچشي!گاه به دنيا منگر، چه عمر را تلف كرده نمي) با بدبيني هيچ١
  د طعم حقيقي زندگي را بچشي!دهكند و به تو اجازه نمي) با بدبيني به دنيا نگاه مكن، زيرا عمرت را تباه مي٢
  دهد طعم زندگي حقيقي را درك كني!كند و به تو اجازه نمي) به دنيا با بدبيني نگاه مكن، زيرا عمر را تلف مي٣
  دهد طعم واقعي زندگي را درك كني!كند نگاه مكن، چه اجازه نمي) به اين دنيا با بدبيني كه زندگيت را تلف مي۴

  :عيّن الصحيح - 30
  چسبم،طولاني به زمين مي ةسجدكنم با ،: هنگامي كه احساس درد ميأشعر بالألم ألتصقُ بالأرض بالسّجود الطّويل عندما) ١
ريزم پس در آنجا كسـي را خـواهم يافـت    ،: و آنچه را در درون دارم بيرون ميو اُخرِج کلَّ ما بداخلی فسأجد هناک من يسمعنی) ٢

  كه به او گوش دهم،
  روز به خاطر شوقم وي را تسبيح گفته باشم،ام مگر اينكه شبانه،: و او را نشناختها بعد أن اُسبّحه ليلاً و نهاراً بالاشتياقو ما أعرفه إلّ) ٣
  !: و اين اشتياق مرا به كسي كه همان خداي واحد است رسانده است!و هذا الشّوق لا يوصلنی إلّا إلی من هو االله الواحد) ۴

  :للمفهوم المناسبعيّن !». االله مجازيه بإساءته و إحسانهاِعمل عمل من يعلم أنّ  « -31
  !البرّ أن تعمل فی السّرّ عمل العلانية) ٢  !و ما تقدّموا لأنفسکم من خير تجدوه عنداالله) ١
  !من يعمل الخير ينتفع به فی النّهاية) ۴  !ما يعمل الإنسان من خير أو شرّ يحاسب عليه) ٣

  !»:همت زيادي صرفشان كنيشايستة اهداف عالية تو است كه  « -32
  !يليق لغاياتک السامية أن تبذل لها همّة کثيرةً) ١
  !من اللّائق لأهداف قيّمتک أن تخرج لها همّتک الکثيرة) ٢
  !لائق لک و لأهدافک السّامية أنّ همّة کثيرة يُبذَل لها) ٣
  !ينبغی لک و لغاياتک القيّمة أن تخرج همّتک الکثيرة لها) ۴

  »:گردد!ت و حقيقي باشد، بلا به رنگ نعمت ظاهر ميچون عشق درس « - 33
  !لو کان الحبّ حقيقيًّا مع الصّداقة کلّ المصائب تتلوّن بلون النعمة) ١
  !عندما يکون حبّنا مع الصداقة الحقيقيّة نعتبر المصائب نعمات) ٢
  !إن يکن الحبّ صادقاً و حقيقيًّا تظهر المصيبة بلون النعمة) ٣
  !ة صادقة حقًّا تصير المصيبة بلون النعماتإن کانت المحبّ) ۴

 ) ناسب النّص) بما ي۴٢-٣۴اقرأ النّص التّالی بدقّۀ ثمّ أجب عن الأسئلۀ:  
الوقت هو المادّة الخام فی يد الإنسان کالخشب فی يد النجّار، و لهذا فعليه أن يحرص عليه و أن يحسن استعماله! 

ѧѧة مѧѧة ناتجѧѧت معرفѧѧة الوقѧѧرف قيمѧѧل يعѧѧوانی، و العاقѧѧّدّقائق و الثѧѧدّ بالѧѧاة تُعѧѧد أدرک أنّ الحيѧѧه، و قѧѧديدة إليѧѧّه الشѧѧن حاجت
  لهذه الدّقائق قيمةٌ جليلة! تکونفيجب أن 

الوقت و العهود الزّمنيѧّة  و ظاهرة عدم الالتزام بالمواعيد الزّمنيّة هی من النّماذج الشّائعة بين النّاس. فالمحافظة علی
  هو الّذی يضيّع وقته بلا فائدة فيسوء عيشه! المُهملصّدق و قوّة الإرادة، فإنّ الإنسان تظهر فی کلّ إنسان اِتّصف بال
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وجѧدوا   کبѧُروا فالواجب يقتضينا أن نغرس عادة المحافظة علی المواعيد فِی نفوس الصّغار منѧذ الطّفولѧة، حتѧّی إذا    
تنتظم الأعمال و يسѧود الѧنّظم و تѧزداد فѧرص النّجѧاح و      هذه العادة ثابتة راسخة لا يمکن أن تغيّرها الظروف، و حينئذ 

  يعيش النّاس فی طمأنينة!
  :عيّن المقصود من العبارة ».الوقت هو المادّة الخام فی يد الإنسان « -34

  !الإنسان هو العامل فی تشکيل الزمان و أجزائه من الدقائق و الثوانی) ١
  !ة إلی موادّ اُخریالوقت بوحده لا يکفی لتشکيل الزمان، بل هو بحاج) ٢
  !الإنسان هو المسؤول عن حسن الاستفادة من الوقت أو سوئها) ٣
  !قيمة الوقت لجميع فئات الشعب متساوية لا فرق بينهم) ۴

  ؟من يراعی العهود الزّمنيّة -35
  !العاقل و الوفیّ) ۴  !الصّابر و قویّ الإرادة) ٣  !الصّادق و العاقل) ٢  !الصّدوق و ذو الإرادة) ١

  لأنّه ................ -لا يعرف الجاهل قيمة الوقت؟:لماذا  -36
 ) لم يتّصف بالصّدق!2  ) لا يحتاج إليه في حياته!1
  ) لم يدرك أنّ الوقت يفوت!4  ) لايسود النّظم علي أعماله!3

  :عيّن الصحيح -37
  !ربّما الظروف تسبّب بروز ظاهرة خلف المواعيد) ٢  !قيمة الوقت لجميع فئات الشعب متساوية) ١
  !القانون هو العامل المرجَّح لإشاعة الالتزام بالوقت) ۴  !الأطفال يراعون المواعيد الزمنيّة أحسن من الکبار) ٣
 ) ٣٩و  ٣٨عيّن الصّحيح فی التشکيل(  

  !»:المحافظة علی الوقت و العهود الزمنيّة تظهر فی کلّ إنسان اتّصف بالصدق« - 38
  الصَّدقِ -إنسانٍ  -تَظهَر) ٢  إنسانِ -تَظهَرُ  -الوَقتِ ) ١
  إنسانٍ -کُلٍّ  -العُهُودِ ) ۴  الزَّمَنيَّةِ –الوَقتِ  -المُحافِظَةُ ) ٣

  !»:العاقل يعرف قيمة الوقت معرفة ناتجة من حاجته الشّديدة إليه« -39
 ناتِجَةً -مَعرِفَةً  -قِيَمةَ ) ٢  ناتِجةٍ -مَعرِفَةَ  -العاقِلُ ) ١

  الشَّديدَةِ -حاجَةِ  -تِجةٌ نا) ۴  الوَقتِ -قِيمَةً  -يَعرِفُ ) ٣
 ) ۴٢ - ۴٠عيّن الصّحيح فی الإعراب و التحليل الصرفی(  

  »:تکون« -40
  معتل و أجوف / فعل من الأفعال المشبّهة بالفعل و هی من النواسخ -مجرّد ثلاثی ) ١
  »قيمة«مجرّد ثلاثی / من الأفعال الناقصة و اسمه  -للمخاطب  -فعل مضارع ) ٢
  و من الأفعال الناقصة» أن«د ثلاثی / فعل منصوب بحرف مجرّ -للغائبة ) ٣
  المستتر» هی«معرب / اسمه ضمير  -معتل و أجوف  -مضارع ) ۴

  »:کبروا« - 41
  مبنی للمعلوم / فعل شرط و مجزوم و علامة جزمه حذف نون الإعراب -متعدٍّ  -صحيح  -فعل ماضٍ ) ١
  فاعله ضمير الواو البارز، و الجملة فعلية مبنی / نائب -مبنی للمجهول  -لازم  -مجرّد ثلاثی ) ٢
  معتل و ناقص / فاعله الضمير البارز، و الجملة فعلية و شرطيّة -مجرّد ثلاثی  -للغائبين ) ٣
  لازم / فعل و فاعله ضمير الواو البارز، و الجملة فعلية -للغائبين  -فعل ماضٍ ) ۴

  »:المهمِل« -42
  »إنسان«/ صفة و مرفوع بالتبعية للموصوف  منصرف -مشتق و اسم فاعل  -مفرد مذکّر ) ١
  اسم فاعل (مصدره: تهميل) / نعت أو صفة و منصوب بالتبعية -مفرد مذکّر  -اسم ) ٢
  معرب / نعت و منصوب بالتبعيّة -نکرة  -مشتق و اسم فاعل (مصدره: إهمال) ) ٣
  مفرد و مرفوع» إنّ«معرب / خبر  -معرّف بأل  -مفرد مذکّر  -اسم ) ۴
 ۵٠ -۴٣يّن المناسب للجواب عن الأسئلة التالية (ع(  

  :عن مادّة الفعل الخطأعيّن  -43
  الآباء الصّالحون لا يَدَعون أبناءهم لوحدهم! (د ع و)) ٢  بعض النّاس يکيدون فی حياتهم کالثّعلب! (ک ی د)) ١
  ذّاتی إن تجتهدوا! (و ص ل)أنتم تصلون إلی الاکتفاء ال) ۴  قُل رأيک فی المجلس الاستشاری للطّلاب! (ق و ل)) ٣

  :غير تقديريّةعلامة إعرابه » القاضی«عيّن  -44
  إنّ دعوة المظلوم تسير إلی االله قبل أن تذهب إلی القاضی،) ١
  و لکنّنا نغفل عنها و لم يغفل االله عنها و لو غفل عنها القاضی،) ٢
  ليت القاضی نشاهده أمام بيت المحرومين لإجابة دعوتهم،) ٣
  وة المظلوم حقّ علينا و علی القاضی خاصّة!فإجابة دع) ۴
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  :موصولة» ما«عيّن  -45
  !ما کان عندی قلم فما استطعت أن أکتب شيئاً) ٢  ما نعطی الآخرين من أموالنا يضاعفُه االله لنا!) ١
  !ما هرب النّاسُ من الذّئب الّذی کان فی المزرعة) ۴  !ما تجمعِ الحيواناتُ فی الصّيف تنفعـها فی الشّتاء) ٣

  ».يُحسّ الشّاعر بالسکينة قد اُنزلت علی قلبه بعد أن يواجه نبأ الانتصار و يقدر أن يُنشد الأشعار!« -46
  کم فعلاً مبنيًّا للمجهول فی العبارة؟:

  واحد) ۴  اِثنان) ٣  ثلاثة) ٢  أربعة) ١
  :صحّح الأخطاء!». ة بعد الظهرسأقضی خمسة يوماً من الاُسبوع القادمة فی مدينتی و سأرجع فی اليوم السادسة فی ساعة الخامس« - 47

  الساعة -السادس  -القادم  -أيّام ) ٢  الخامس -سادسة  -قادمة  -أيّام ) ١
  خامسة -القادم  -اُسبوع  -أقضی ) ۴  الساعة -السادس -المدينة  -خمس ) ٣

  :عيّن الحال - 48
  !إنّی أستيقظ من النّوم کلّ يوم و الشّمس لم تطلع) ١
  !لکنّه لم يقدر أن يجيب عنها سأله عن حقائق الاُمور و) ٢
  !التّمرينات الذهنيّة تزيد من قوّة الدرک و تنقص من النسيان) ٣
  !کانت تتکلّم مع صديقتها باللّغة العربية و لکنّی ما کنت معهما) ۴

  :فيه التمييز ليسعيّن ما  -49
  !طلب العلم ما أکثر صديقک اجتهاداً فی مجال) ٢  !مُلی قلبی سروراً حينما فهمت جواب أسئلتی) ١
  !) إن أبناء عمّی کانوا فی الحرب أشدّ جرأةً من سائر المجاهدين۴  !علينا أن نری الحياة جميلةً لکی نستطيع التمتّع بنعماتها) ٣

  :فی المنادی ليسعيّن ما  -50
  !مسلمات عليکنّ الصّيام فی شهر رمضان المبارک) ٢  !إلهی أنت مونس وحشتی فلا تُعرض عنّی) ١
  !ربّنا يستجيبنا إذا دعوناه بإخلاص فی القلب) ۴  !بّی عبدک الضّعيف لمّا اُناديکلا تردَّ ر) ٣
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  پيام كدام آيه ترسيم شده است؟ » هاي جهان، به دور است.عبث آفريني از پديده «اگر گفته شود:  -51
  ) صنع االله الّذي اتَقن كلَّ شيء انّه خبير بما تفعلون 1
  و ما بينهما الّا بالحقّ و اجَل مسمي ) ما خلقنا السماوات و الأرض 2
  ) ربنا ما خلقت هذا باطلا سبحانك فقنا عذاب النّار 3
 ) خلق السماوات و الارض بالحق انّ في ذلك لآيةً للمؤمنين 4

  آيد؟  دست مياست، اين مفهوم از دقت در پيام كدام آيه به » هاناهمگوني زبان «بودن نظام آفرينش،  هاي حكيمانهيكي از نشانه - 52
  ) و من آياته منامكم بالليل و النّهار و ابتغاءكم من فضله انّ في ذلك لآيات لقوم يسمعون 1
  ) و من آياته خلق السماوات و الارض و اختلاف السنتكم و الوانكم انّ في ذلك لآيات للعالمين 2
  ن الأرض اذا انتم تخرجون ) و من آياته ان تقوم السماء و الارض بأمره ثم اذا دعاكم دعوة م3
 ) و من آياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً لتسكنوا اليها و جعل بينكم مودة و رحمة انّ في ذلك لآيات لقوم يتفكرّون 4

همـان نفسـي    ترين دشمن تو،دشمن «هرگاه بخواهيم براي اين سخن مولاي پرهيزگاران، علي عليه السلام كه فرمود:  -53
  مبناي قرآني ترسيم كنيم، پيام كدام آيه، وافي به اين مقصود است؟ » ن توستاست كه در درو

  ) و نفسٍ و ما سواها فالهمها فجورها و تقواها 2  ) لا تتّبعوا خطوات الشّيطان انّه لكم عدو مبين1
 اللّوامة  ) لا اقسم بيوم القيامة و لا اقسم بالنّفس4  ) و لقد خلقنا الانسان و نعلم ما توُسوس به نفسه3

اثبات كنيم، به ترتيب پيـام آيـات ................ و   » مبتني بر عدل و حكمت خداوند «هرگاه بخواهيم حقّانيت رستاخيز را  -54
  باشد. ................ حاكي از اين موضوع مي

   ام نجعل المتّقين كالفجُار -ام نجعل الّذين آمنوا و عملوا الصالحات كالمفسدين في الارض )1
  ام نجعل الّذين آمنوا و عملوا الصالحات كالمفسدين في الارض  -افحسبتم انمّا خلقناكم عبثاً و انّكم الينا لا ترُجعون )2
  افحسبتم انمّا خلقناكم عبثا و انّكم الينا لا ترجعون  -ما خلقنا السماء و الارض و ما بينهما باطلاً ذلك ظنّ الّذين كفروا )3
 افحسبتم انمّا خلقناكم عبثا و انّكم الينا لا ترُجعون  -ن آمنوا و عملوا الصالحات كالمفسدين في الارض) ام نجعل الّذي4

انّ الذّين توفّاهم الملائكة ظالمي انفسهم قالوا فيم كنتم قالوا كنّا مستضعفين فـي الارض قـالوا الـم     «ي ي شريفهاز آيه -55
  ؟ گرددنميهوم مستفاد كدام مف» تكن ارض االله واسعه فتهاجروا فيها...

  كنند. توفيّ مي شود، اما فرشتگان حقيقت وجود انسان را كه همان روح و جسم است،هاي حياتي بدن متوقف مي) پس از مرگ، گرچه فعاليت1
شـود و  سته نمـي ها با مرگ بي اعمال انسانچنان برقرار است، بدين معنا كه پروندهارتباط عالم برزخ با دنيا، پس از مرگ نيز هم )2

  گردد. پيوسته بر آن افزوده مي
كند كه درك آنها چنين اموري را درك و مشاهده ميشنود. همشان را ميكند و پاسخدر عالم برزخ، انسان با فرشتگان گفتگو مي )3

  در دنيا ممكن نبود. 
كـه تجلـي   » جهـنم برزخـي  «خـي و كـافران در   شود. مؤمنان در بهشت برز) بخشي از پاداش و جزاي مردم در عالم برزخ داده مي4

  گذرانند. كوچكي از بهشت و جهنم آخرت است روزگار مي
در عالم ................ به ................ كه گويا به ................ » گيريداگر به دنيا باز گرديد همان راه گذشته را پيش مي «عبارت  -56

  شود. باشند، خطاب ميمي
  و لكن حقت كلمة العذاب علي الكافرين -بدكاران معذبّ به عقوبت -رستاخيز )1
  و لكن حقت كلمة العذاب علي الكافرين  -بدكاران معذبّ به عقوبت -برزخ )2
  الحمدالله الّذي صدقنا وعده و اورثنا الارض  -نيكوكاران متنعم به نعمت -رستاخيز )3
 ذي صدقنا وعده و اورثنا الارض الحمداللّه الّ -نيكوكاران متنعم به نعمت -) برزخ4

فاقد تأثير است، زمـاني اسـت كـه     ها و زمين و هرچه در آنهاست، عليه انسان،ي آسمانيقيام و خيزش همه «آنجا كه  - 57
  »باشد................. و استفاده از ابزار و اسباب در راه دستيابي به هدف، نشانِ قبول ................ مي

1( ت پيدا كرده باشداراده و مشيحكمت الهي  -ت خداوند، حتمي  
  حكمت الهي  -حقيقت توكّل بر خداوند، محققّ شده باشد )2
  فاعليت انسان در تحققّ اهداف  -اراده و مشيت خداوند، حتميت پيدا كرده باشد )3
  فاعليت انسان در تحققّ اهداف  -) حقيقت توكّل بر خداوند، محققّ شده باشد4

ي ي شـريفه ام صادق عليه السلام، دوستي راستين، ................ را به همراه دارد كه ايـن بيـان بـا پيـام آيـه     به بيان ام -58
  آوايي دارد.  ................ هم

  قل حسبي االله عليه يتوكّل المتوكلّون  -) اطاعت1
  اياك نعبد و اياك نستعين اهدنا الصراط المستقيم  -) عبادت2
  ان كنتم تحبون االله فاتّبعوني يحببكم االله و يغفرلكم ذنوبكم  قل -) اطاعت3
 انّا برآء منكم و مما تعبدون من دون االله كفرنا بكم و بدا بيننا و بينكم العداوة  -) عبادت4
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ي ................ ي شـريفه به بيان قرآن كريم، مراعات پوشش و لباس ظاهري در گروِ برخورداري از ................ است كه پيام آيه - 59
  حاكي از اين حقيقت است. 

  و من يتولّ االله و رسوله و الّذين آمنوا فأنّ حزب االله هم الغالبون  -) ايمان1
  يا بني آدم انزلنا عليكم و لباساً يواري سوآتكم وريشاً و لباس التقوي ذلك خير  -) تقوي2
  روجهنّ و لا يبدين زينتهنّ الّا ما ظهر منها قل للمؤمنات يغضضن من أبصارهنّ و يحفظن ف -) ايمان3
 افمن اسس بنيانه علي تقوي من االله و رضوان خير ام من اسس بنيانه علي شَفا جرُف هارٍ  -)تقوي4

، پيـام كـدام آيـه،    »فرمايـد مند ميي هدايت خويش بهرهتمام مخلوقات را از بركات گستردهخداوند، «اگر گفته شود:  -60
  ؟ ترسيم شده است

  ) رسلاً مبشرّين و منذرين لئلّا يكون للنّاس علي االله حجة بعد الرسل 1
  ) و قالوا الحمدالله الذي هدانا لهذا و ما كنّا لنَهتدي لولا انَ هدانَا االله 2
  ) سبح اسم ربك الاعلي * الّذي خلق فسوي* و الّذي قدر فَهدي 3
 اهتدي فلنفسه و من ضلّ فانمّا يضلّ عليها  ) انّا انزلنا عليك الكتاب للنّاس بالحقّ فمن4

هر پيـامبري   «آيد، اگر بگوييم ي ................ به دست ميي شريفهاز دقت در پيام آيه» ي پيدايش اديان مختلفريشه « -61
  م. ايبه ................ اشاره كرده» كنددين الهي را متناسب با زبان خاص براي مردم زمان خود تبليغ مي

  ي آن لزوم استمرار در دعوت و ترويج پيوسته -) و ما اختلف الّذين اوتوالكتاب الّا من بعد ما جاءهم العلم بغياً بينهم1
  ي آن لزوم استمرار در دعوت و ترويج پيوسته -) و ما اوتي موسي و عيسي و ما اوتي النبيون من ربهم لا نفرق بين احد منهم2
  رشد تدريجي سطح فكر جوامع و اقوام  -يسي و ما اوتي النبيون من ربهم لا نفرق بين احد منهم) و ما اوتي موسي و ع3
  رشد تدريجي سطح فكر جوامع و اقوام  -) و ما اختلف الّذين اوتوالكتاب الّا من بعد ما جاءهم العلم بغياً بينهم4

  ي الهي بودن قرآن دچار شك شوند. انديشان دربارهجي ................ جاي آن بود كه كي شريفهبا توجه به پيام آيه -62
  ) و ما كنت تتلو من قبله من كتاب و لا تخطّه بيمينك... 1
  ) افلا يتدبرون القرآن و لو كان من عند غيراالله لوجدوا اختلافاً كثيراً 2
  ) وادعوا شهداءكم من دون االله ان كنتم صادقين 3
 وا النّار الّتي وقودها الناس و الحجارة ) فان لم تفعلوا و لن تفعلوا فاتّق4

در اجتماع بشري است به ترتيـب از دقـّت در   » قوانين ثابت «به  دهندهي قرآني كه شكل»نبايدها «و يكي از » بايدها «يكي از  - 63
  گردد؟ پيام كدام آيه، مفهوم مي

  م الطّاغوت و الذين كفروا اولياء ه -) يا ايها الرّسول بلّغ ما اُنزل اليك من ربك1
  و لن يجعل االله للكافرين علي المؤمنين سبيلاً  -) يا ايها الرّسول بلّغ ما اُنزل اليك من ربك2
  و الذين كفروا اولياء هم الطّاغوت  -) لقد ارسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان ليقوم الناس بالقسط3
 و لن يجعل االله للكافرين علي المؤمنين سبيلاً  -نا معهم الكتاب و الميزان ليقوم الناس بالقسط) لقد ارسلنا رسلنا بالبينات و انزل4

را گوشـزد  » صـراط مسـتقيم هـدايت   «پيام حديث ثقلين كه پيامبر اكرم صلّي االله عليه و آله و سلّم، راه ماندگاري در  -64
  فرمود با كداميك از عبارات زير، ارتباط معنايي دارد؟ 

  ) علي مع الحق و الحقّ مع علي 2  ينة العلم و علي بابها) انا مد1
 ) علي مع القرآن و القرآن مع علي 4  ) فمن اراد العلم فليأتها من بابها3

  جعل و تحريف به احاديث پيامبر گرامي اسلام (ص) معلول ................ و ................ بود.  -65
  تفسير و تبيين آيات قرآن توسط برخي عالمان وابسته به قدرت  -(ص)منع نوشتن احاديث پس از رحلت پيامبر  )1
  ها نياز حاكمان جور به توجيه موقعيت خود و اقدامات مخالف اسلام آن -منع نوشتن احاديث پس از رحلت پيامبر (ص) )2
  ها ات مخالف اسلام آننياز حاكمان جور به توجيه موقعيت خود و اقدام -ها و الگوهاي غيرقابل اعتمادظهور شخصيت )3
   تفسير و تبيين آيات قرآن توسط برخي عالمان وابسته به قدرت -ها و الگوهاي غيرقابل اعتماد) ظهور شخصيت4

  بريم؟ از دقت در پيام كدام آيه به پاداش رسالت رسول خدا صلّي االله عليه و آله، پي مي - 66
   ) قل لا اسألكم عليه اجراً ان هو الّا ذكر للعالمين1
  ) قل ما اسألكم عليه من اجرٍ من شاء ان يتخّذ الي ربه سبيلاً   2
  ) قل ما سألتكم من اجر فهو لكم ان اجري الّا علي االله و هو علي كلّ شيء شهيد 3
 ) قل لا اسألكم عليه اجراً الّا المودة في القربي و من يقترف حسنةً نزد له فيها حسناً 4
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تواند احكام مسائل و رويدادهاي جديد را كه در زمان پيامبر اكرم صلّي االله عليه و آله و سلّم و فقيه بايد ب «اگر بگوييم:  -67
پيام كدام آيه يا سـخن پيشـوايان ديـن، علـيهم     » امامان معصوم سلام االله عليهم، اتفاق نيفتاده است، به دست آورد

  ايم؟ صلوات االله را ترسيم كرده
  تضعفوا في الارض و نجعلهم أئمةً و نجعلهم الوارثين ) و نريد ان نمنّ علي الّذين اس1
  ) و اما الحوادث الواقعة فارجعوا الي رواة حديثنا فانّهم حجتي عليكم و اَنا حجة االله عليهم 2
  ) فأما من كان من الفقهاء صأئناً لنفسه حافظاً لدينه مخالفاً لهواه مطيعاً لأمر مولاه فللعوام انَ يقلَّدوه 3
 ) و ما كان المؤمنون لينفروا كافّةً فلولا نفر من كل فرقة طائفة ليتفقهوا في الدين و لينذروا قومهم 4

كند كه از به زن تقديم مي» مهر «اي را به عنوان ي ارزشي كه براي زن قائل است هديهدر پيمان زناشويي، مرد به نشانه -68
  ي ................ به معناي ................ استفاده كرده است. م از كلمهشروط اصلي اين پيمان ................ و قرآن كري

  ي راستي نشانه -نحلة -باشدنمي )2  هديه و پيشكش -نحلة -باشدمي )1
 ي راستي نشانه -صداق -باشد) نمي4  هديه و پيشكش -صداق -باشدمي )3

دي خاص اسلام، حضرت محمد صلّي االله عليه و آله و سلّم، تفكـّر  گذار مكتب توحيمانده از بنيانبا توجه به معارف باقي -69
ماء و    «ي: ي شريفهدر ذات و صفات خداوند، به ترتيب ................ و ................ است و پيام آيه و من آياته انَ تَقـوم السـ

  ............. و ................ است. به ترتيب ...» من الأرض اذا انتم تخرجون دعوةالأرض بأمره ثم اذا دعاكم 
  برپايي رستاخيز -توحيد در ربوبيت -مورد تشويق -ممنوع )1
  برپايي رستاخيز -توحيد در ربوبيت -ممنوع -ممنوع )2
  توحيد در ربوبيت  -برپايي رستاخيز -مورد تشويق -مورد تشويق )3
  توحيد در ربوبيت  -برپايي رستاخيز -ممنوع -) مورد تشويق4

  است؟  متفاوت» ابعاد توحيد در عبادت، با ديگر آيات «پيام كدام آيه، در خصوص  -70
  ) و لقد بعثنا في كلّ امة رسولاً ان اعبدوا االله واجتنبوا الطّاغوت 1
  ) اتخّذوا احَبارهم و رهبانَهم ارباباً من دون االله و المسيح ابنَ مريم 2
  واحداً لا اله الّا هو سبحانَه عما يشركون  ) و ما اُمروا الّا ليعبدوا االله الها3ً
 ) و من يسلم وجهه الي االله و هو محسن فقد استمسك بالعروةٍ الوثقي 4

بهره ي آن، فرود آمدن پتك بطلان بر ................ و بينصيبي از حسن ................ و ثمرهبيانگر بي» ريا «نمود پيدا كردن  - 71
  باشد. .... كه برخاسته از توحيد ................ است، ميشدن از ............

  در خالقيت  -ايمان -نيات -فعلي )2  در خالقيت  -ايمان -نيات -فاعلي )1
 عبادي  -اخلاص -اعمال -) فعلي4  عبادي  -اخلاص -اعمال -فاعلي )3

اين است كه براي پيشرفت در توحيد ................،  »لو كنّا نسمع او نعقل ما كنا في اصحاب السعير «ي ي شريفهپيام آيه - 72
  ................ لازم است تا ................ شامل حال انسان گردد.  

  عنايت الهي  -پذيريي حقتقويت روحيه -ذاتي )2  عنايت الهي -پذيريي حقتقويت روحيه -عبادي )1
 عدم نفوذ شيطان  -افزايش معرفت به خداوند -) ذاتي4  نعدم نفوذ شيطا -افزايش معرفت به خداوند -عبادي )3

به آب بيانگر ................ خداوند است و خروج هـر يـك از ايـن    » مايع بودن «به انسان و » مختاربودن «اعطاي ويژگي  -73
  دايره به ترتيب ................ و ................ است.

 ممكن   - ناممكن - ) قضاي4  ناممكن - ناممكن - ) تقدير3 مكن  نام - ممكن - ) تقدير2  ممكن - ممكن - ) قضاي1
سنتّ ................ نـام دارد كـه پيـام    » تر به مقصود از سوي خداونديابي آساني اسباب و شرايط به منظور دستتهيه« -74

  ي ................ حاكي از آن است.ي شريفهآيه
  لفتحنا عليهم بركات من السماء و الارضو لو انّ اهل القرُي آمنوا و اتّقوا  -) امداد1
  و لو انّ اهل القرُي آمنوا و اتّقوا لفتحنا عليهم بركات من السماء و الارض -) توفيق2
  كلّا نمد هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربك و ما كان عطاء ربك محظوراً  -) امداد3
 اء ربك محظوراً كلّا نمد هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربك و ما كان عط -) توفيق4

ناظر بر ................ در حـوزه ................ و بـا   » و قال موسي لقومه استعينوا باالله و اصبروا انّ الارض الله... «ي ي شريفهآيه - 75
  ي مذكور عاقبت نيكو از آنِ ................ است. توجه به آيه

  صابرين  -هاي فرديتقويت توانايي -تقويت عزت نفس عمومي )1
  صابرين  -هاي جامعهتقويت بنيان -تقويت عزت نفس عمومي )2
  متقين -هاي جامعهتقويت بنيان -تقويت ايمان و اراده )3
  متقين  -هاي فرديتقويت توانايي -) تقويت ايمان و اراده4
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Part A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 76-87 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four 
words or phrases, marked (1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that best completes 
the sentence. Then mark your answer sheet.

76- I ------------ to tell ------------ some good news about the holiday but he was not in. 
1) called him / up  2) called / him up  3) called up him / him  4) called him up / him 

77- Some people believe that the Internet has brought a lot of benefits, ------------ some others hold an 
opposite view. 
1) so that  2) whereas  3) because  4) whether 

78- I am sure we will succeed and get the best result as we have worked ………….. . 
1) such hard  2) enough hard  3) so hard enough  4) hard enough 

79- A: "Why didn't Father answer the doorbell?" 
B: "He ………….. the bell." 
1) may not have heard  2) should not have heard  
3) may not hear   4) should not hear 

80- For years, scientists have been trying to find good answers to this ………….. . 
1) puzzle  2) capacity  3) purpose  4) projection 

81- Population experts ………….. the total number of people living on the earth as about seven 
billions. 
1) evaluate  2) predict  3) estimate  4) express 

82- There is a user manual which provides ………….. on how to operate the computer. 
1) posture  2) envelope  3) instruction  4) involvement 

83- Throughout history, there have been many people who have ………….. all their efforts to 
improve the environment. 
1) floated  2) devoted  3) located  4) recorded 

84- She is highly intelligent but her work lacks ………….. . 
1) formation  2) connection  3) expression  4) organization 

85- Will you quickly ………….. me on what has been happening? 
1) update  2) include  3) promise  4) concentrate 

86- We need a secretary who is really ………….. in managing the office and making it run well. 
1) voluntary  2) efficient  3) reflected  4) self-employed 

87- She was running fast, that is why she is now breathing ………….. . 
1) heavily  2) extremely  3) specifically  4) appropriately 
 

Part B: Cloze Test 
Directions: Questions 88-92 are related to the following passage. Read the passage and decide 
which choice, (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 

Wages, or salaries as they are also called, are payments by employers to their employees in return for 
work. Sometimes they are (88) ------------ on time – the worker being paid at a rate of so much an 
hour or so much a week, and sometimes they are paid for the (89) ------------ produced – a shirt 
maker, for example, is being paid so much for every shirt made. Wages are paid in money, but 
sometimes they (90) ------------ payments in kind, as when a caretaker is provided with a rent-free 
house. This type of payment is (91) ------------ controlled by law,(92) ------------ the worker is 
protected against a bad employer who might try to pay all or nearly all this wage in kind. 

88- 1) passed  2) crossed  3) based  4) awarded 
89- 1) individuals  2) sources  3) features  4) articles 
90- 1) devote  2) require  3) include  4) influence 
91- 1) socially  2) strictly  3) straightly  4) similarly 
92- 1) for  2) so that  3) so as  4) in order to 

 

Part C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by four 
questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark your 
answer sheet. 

 
PASSAGE 1: 

The idea of being employed, or working in exchange for money paid as salary or wages, is a relatively 
recent one. It started fully with the Industrial Revolution in the 1760s. Thousands of years before then, 
when primitive tribes wandered the Earth, everyone—man, woman, and child—worked just to survive, 
by hunting, gathering food, making clothes, cooking, looking after babies, and handling the houses. 
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When the first civilizations developed, a form of employment was forced on people without their choice. 
It was called slavery. Slaves were not paid for their work, and were vital to the economy of early 
civilizations such as ancient Egypt and Greece. In later centuries slaves played a key role in the economy of 
European overseas colonies from the 16th century onwards, as well as in the cotton economy of the 
southern United States up to the American Civil War in 1861. Slaves were forced to work at anything their 
masters ordered them to, be it field work, housekeeping, or road building. Slaves were often worked till 
they dropped dead, and were beaten if they refused to work. 

Another form of employment called farming emerged in the Middle Ages in Europe. Farmers were 
employed by lords to work the land for the lords' benefit. In return they received shelter and a small 
plot to farm for themselves. They could not leave the lord's estate nor change their employment if they 
wanted to. Like slaves, they were not paid money in return for their labour. 

93- The passage is mainly about ------------. 
1) the history of employment  2) the Industrial Revolution 
3) employment in the first civilization  4) slavery in the American Civil War 

94- According to the passage, in primitive time ………….. . 
1) employees worked without force  2) people worked by hunting animals 
3) everyone worked to continue to live  4) employers refused to hire people 

95- It is stated in the passage that slaves ------------. 
1) received low salaries 2) did not have to obey their masters 
3) were no longer important in the 16th century 4) had an important role in European colonies 

96- In the Middle Ages, farmers ------------. 
1) were paid very little money  2) were given places to live in 
3) could not have their own land  4) were allowed to change their jobs 
 
PASSAGE 2: 

Every cloud is made up of millions of tiny droplets of either water or particles of ice floating 
together in the air. The air always contains a certain amount of water vapour (that is, water in the form 
of gas), which is invisible. The amount of water vapour that air can contain depends on the air's 
temperature; the cooler the air, the less water it can hold. 

When air cools, some of the water vapour will eventually condense; that is, it will form tiny, visible 
water droplets. If these are on the ground we call them dew, if near the ground we call them fog or 
mist, and if they are up in the sky we call them clouds. When the water droplets are first reduced, they 
measure only a fiftieth of a millimetre across and are light enough to float in air. If the air goes on 
cooling, the drops get bigger and may fall as rain. 

When air rises it cools, so when warm, moist air is forced to rise, clouds are likely to form. 
Mountains cause air to rise and thus mountainous lands are often cloudy. Air may also be forced 
upwards through intense heating of the land or by the meeting of two masses of air, one cold and the 
other warm and moist. The warm air rises up over the cold air, causing it to cool and clouds to form. 
Once clouds have formed, they will remain until the air is warmed or rain falls. 

97- The amount of water vapour that air can hold depends on ------------. 
1) tiny droplets   2) vapour's temperature 
3) temperature of the air  4) particles of ice in the vapour 

98- According to the passage, very small visible water drops on the ground are called ------------. 
1) dew  2) fog  3) rain  4) cloud 

99- Which statement about clouds is NOT true? 
1) Once clouds have formed, they will remain until the air is warmed and rain falls. 
2) When air rises, it cools, so when warm, moist air is forced to rise, clouds are likely to from. 
3) When the air goes on cooling, water drops get bigger and may fall as rain. 
4) When warm air rises up over the cold air, it gets warmer and clouds are formed. 

100- According to the reading, mountainous areas are often cloudy because in these places ------------. 
1) warm air rises up over the cold air 
2) two masses of warm air meet 
3) they are usually on the way of rain carrying winds 
4) water droplets are of enough weight for cloud formation 
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  طور مثال در ................ هليوم زياد و آرگون بسيار كم است.  اند. بههاي هواي اطراف زمين از نظر مقدار گازهاي نجيب متفاوتلايه - 101
 ) هوموسفر4  رموسفرت) 3  هتروسفر) 2  يونسفر) 1

گيري تغييرات ميزان شوري آب اقيانوس اطلس، در روي يك عرض جغرافيايي مشخص از يك كشتي تحقيقاتي براي اندازه - 102
رساند. نمودار به دست آمده توسط محققان كند و مسافرت خود را در آمريكاي جنوبي به پايان ميافريقا شروع به حركت مي

  تر است؟كشتي به كدام نمودار نزديك
  
  
1(  2(  3(  4(  
  

  

  كند؟كدام عبارت، چشمه را بهتر معرفي مي -103
  ي اشباع با اتمسفرخودي آب از سطح زمين به علت اختلاف فشار منطقهخروج خودبه )1
  ي آب زيرزميني به سطح زمين به علت شيب سطح ايستابي) راه پيدا كردن سفره2
  ان متمركز در سطح زمين ي طبيعي آب از آبخوان به صورت جري) تخليه3
  ي آب زيرزميني به سطح زمين به علت شيب زمين) راه پيدا كردن سفره4

  دانيد؟كدام يك را كاني مي -104
  ) مرواريد چون طبيعي است.2  ) كلسيم چون غيرآلي است.1
 ) اسپينل چون متبلور است. 4  ) كيمبرليت چون جامد است. 3

  كائولن و ميكاي سفيد به كاربرد؟كاني  2براي هر  تواننميكدام عبارت را  -105
  هاي سيليكاتي است. ) از كاني2    داراي آب تبلور است. ) 1
 ) در تركيب آن پتاسيم وجود دارد.4  ) داراي رخ يك جهتي است. 3

  هاي آذرين، از اسيدي تا فوق بازي است؟كدام عنصر، از عناصر اصلي و مهم در تركيب عمومي سنگ -106
1( Al  2( Mg   3( Ca  4 (Fe  

  ها است؟ي سنگتر از بقيهي فرضي كمي كدام سنگ، در اين منطقهاحتمال مشاهده -107
  گابرو )1
  فيليت) 2
  آندزيت) 3
  ) كوارتزيت4

  

  از ماگمايي بازالتي حاصل شود................. هاي انتظار داشت، سنگي حاوي كاني تواننمي)، Bowenي بوون (با توجه به نظريه - 108
 ) كوارتز، آمفيبول، مسكوويت4  اوژيت، هورنبلند، اليوين )3  اليوين، پيروكسن، بيوتيت) 2ارتوز بيوتيت، آمفيبول،) 1

  كند؟ها، محيط را براي تشكيل گل سفيد آماده ميفراواني روزن داران به همراه كدام شرايط براي آب -109
 اكسيژن) ساكن و كم4  گرم با كلسيم بالا) 3  عمقگرم وكم )2  سرد و عميق) 1

  ء مستقيم كدام سنگ رسوبي، يك سنگ رسوبي ديگر است؟منشا - 110
 ) دولوميت4  سنگ آهك) 3  سيلت سنگ) 2  ماسه سنگ )1

  هاي حاصل از دگرگوني مجاورتي، محصول مستقيم ................ است. سنگ -111
  تأثير توأم فشار و گرماي دروني زمين  )2  داري مذاب و فشار جهتحرارت ماده) 1
  ) گرماي ماگما يا سيالات فعال در حال چرخش4  ي نفوذيجاگيري توده فشارهاي ناشي از) 3

  تكه باشد؟هامعمولاً نازك و به صورت تكهشوند، خاك در بيابانها سبب ميكدام عامل -112
  كمكم، بارشكم، پوشش گياهيهوازدگي شيميايي) 2  هوازدگي شيميايي زياد، بارش كم، وزش باد زياد) 1
  زيادكم و فرسايش بادي) هوازدگي شيميايي كم، فرسايش آبي4  ، فرسايش آبي و بادي زيادكمهوازدگي شيميايي) 3
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هاي هاشورزده كدام شـكل  حاصل از اين زلزله مانند بخش Sي امواج اي در مدار صفر درجه روي داده است. سايهزلزله -113
  قابل مشاهده است؟

1(   2(   3(   4 (  

  ها است؟ي گسترش بستر اقيانوسكدام مورد، از نتايج فرضيه - 114
  ي اقيانوسي به طور دائم در حال تجديد شدن است. پوسته )1
  ي اقيانوسي است.هاي كنوكسيوني گوشته، دليل حركت پوستهجريان )2
  شود.هايي وارونه ميجهت ميدان مغناطيسي زمين ثابت نيست و در زمان) 3
 د.اني عظيم به وجود آمدهشدن يك قارهقطعه هاي امروزي از قطعهي خشكي) همه4

  لرزه است؟تري براي كانون زمينكدام عبارت توصيف مناسب -115
  رسند. جا مياي روي زمين، كه امواج حاصل از يك زلزله، زودتر از بقيه نقاط به آننقطه) 1
  گيرد. اي در روي زمين كه به طور مستقيم در بالاي مركز زمين لرزه قرار مي) نقطه2
  گيرند.مي مواج زمين لرزه از آن منشأرسد، ااي فرضي كه به نظر مي) نقطه3
 شود. جا آزاد مي) محل تلاقي سطح گسل با سطح زمين كه انرژي ذخيره شده از آن4

ترين موادي كـه  شود. عمدهفشاني نيمه فعال، به صورت يك فرورفتگي قيفي شكل مشاهده ميي انفجاري آتشدهانه -116
  رج كرده، كدام بوده است؟اين آتش فشان در آخرين فعاليت خود، از دهانه خا

 ) گدازه با گرانروي بالا 4  ) گدازه با گرانروي كم3  ) مواد منفصل جامد2  ابرهاي سوزان ) 1

  دهد؟ي فرضي شكل زير را بهتر نشان ميكدام مورد، تاريخچه - 117
  گذاري، فرسايش، گسل عاديگسل عادي، رسوب)1
  گذاري، گسل عادي) گسل معكوس، فرسايش، رسوب2
  گذاري، گسل معكوسعادي، فرسايش، رسوب) گسل 3
  گذاري، گسل معكوس) گسل معكوس، فرسايش، رسوب4
  

 

  ي مذاب را مشخص كرد.ها جهت جريان مادهتوان با آنهاي بازالتي سرد شده، اگر داراي بافت ................ باشند، ميگدازه - 118
 اي ) شيشه4  ) پورفيري3  دار) حفره2  اسفنجي) 1

  آيد؟وجود مي مهيا باشد، در طبيعت؛ ساختماني مانند شكل زير به كدام شرايط -119
  اي حركت رفت و برگشت داشته باشند.امواج در ساحل ماسه) 1
  گذاري سريع تشكيل شود.داري بر اثر رسوب) سطح شيب2
  ) عمل حمل مواد و تخريب در دلتاها به نوبت انجام گيرد. 3
  جهت  2متناوب از  بادي خشك، وزش) زمين هموار، ماسه4

  

  دهند؟دو سازند داراي كدام ويژگي باشند، با هم يك گروه را تشكيل مي -120
 ) بافت يكسان4  ) جنس يكسان3  ) فسيل مشابه2  توالي) 1

  خوردگي اواسط دوران پالئوزوئيك اتفاق افتاده است؟زمان با چينكدام رويداد، هم -121
  ) فراوان شدن بازوپايان2    هانابودي تريلوبيت) 1
 داران) ظاهرشدن نخستين مهره4  ) جدايي لورازيا از گندوانا3

  شوند؟ها و يخ، تقسيم ميگروه گازها، سنگ 3دهند، بر اساس كدام ويژگي به موادي كه سيارات منظومه شمسي را تشكيل مي - 122
 ي ذوب) نقطه4  ) تركيب شيميايي3  ) چگالي2  حالت) 1



 4صفحه   A -220   شناسيزمين

  

ايم، مقياس نقشه را بايد بـه  متر تهيه كردهسانتي 50×50اي به ابعاد شهمتر است كه از نقسانتي 4×4شكل زير عكسي  -123
  يك تبديل كنيم؟كدام

1 (1
2500

   

2 (1
12500

   

3 (1
20000

   

4 (1
25000

   
  
  

  دهد؟شان ميشناسي را نشكل زير، كدام ساختمان زمين -124
  تاقديس مايل با جهت ميل به غرب) 1
  ناوديس مايل با جهت ميل شمال شرقي) 2
  ) ناوديس مايل با جهت ميل جنوب غربي 3
  ) ناوديس مايل با جهت ميل به شرق 4

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 235م بايست حـداكثر داراي چنـد درصـد اورانـي    اي، ميهاي هستههاي سوخت قابل استفاده در بيشتر نيروگاهميله -125
  باشند؟

1 (5  2 (7  3 (20  4 (3/99 
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  مركز دسته 7  8 9  10  11
  فراواني تجمعي 8  24 44 68  80

ي هندسـي باشـند، قـدر نسـبت     توانند سه جمله متوالي از دنبالهي حسابي، ميجملات دوم و پنجم و دوازدهم از يك دنباله - 126
  ي هندسي كدام است؟ دنباله

1( 5
3

  2(7
4

   3(9
4

   4 (7
3

  

fاگر - 127 (x) x x  fي تابع ، دامنه22 ( x)3 كدام است؟ ،  
1([ , ]0 2   2 ([ , ]0 3   3 ([ , ]1 2  4 ([ , ]1 3  

الاضلاع چند درجه است. مساحت متوازي 135بين دو قطر  يواحد، و زاويه 8و  12ي دو قطر الاضلاعي اندازهمتوازي در -128
  است؟  2برابر

1(18  2 (24  3 (32  4 (36 

تـوان سـه   طريق مياند. به چند آموزي دعوت شدهچهار نفر به اردوگاه دانش E و D وC  و Bو  Aاز هر يك از مدارس  -129
  دانش آموز كه دو به دو غيرهم مدرسه باشند، انتخاب كرد؟

1(160  2(320  3 (480  4 (640 

  ها، كدام است؟ درجدول فراواني تجمعي زير ميانگين داده -130
1 (2/9    2(3/9  
3(4/9    4(5/9  

هـاي جديـدي حاصـل    كنيم تا دادهواحد اضافه مي 3ها ، به دو برابر هر يك ازداده12ي آماري با ميانگين داده 150در  -131
  هاي قبلي است؟ هاي جديد چند برابر ضريب تغييرات دادهشود. ضريب تغييرات داده

1( 7
9

   2( 5
6

   3( 7
8

   4 (8
9

  

  است؟ 4نيم. با كدام احتمال مجموع دو عدد رو شده، مضرب كدوتاس را با هم پرتاب مي -132
1(2

9
   2(5

18
   3( 1

4
   4 (5

12
  

گـذاري خـارج   درپي بـدون جـاي  پي طور تصادفيها را بهوجود دارد. اين مهره 5تا  1هاي مهره با شماره 5اي در كيسه - 133
  شوند؟ نميكنيم. با كدام احتمال دو مهره با شماره فرد متوالياً خارج مي

1(1/0  2( 15/0  3( 2/0  4 (25/0 

|xمجموعه جواب نامعادله -134 |
x
 

2 12   ها است؟به صورت كدام بازه، 1

1 (( , ) ( , )  
1 1 13
2 2 3
  2( ( , ) ( , )  

1 12 1
2 2
  

3( ( , ) 
13
2

    4 (( , )
1 1
2 3

  

fاگر -135 (x) ( x )  22 g(x)و  3 x    اند؟ ، با كدام طول متقاطعfogو  fنمودارهاي دو تابع  2
1(1  2( 1

2
   3(1  4 (3

2
  

اگر -136
x

axlim
x x

 
  

9 3
1 1

xباشد، آنگاه حد اين كسر وقتي    كدام است؟ 3
1( 1   2(2  3( 4  4 (5 

ي تابع با ضابطه aبه ازاي كدام مقدار  -137
x [x] ;x

f (x) a ;x
x ;x

 
 
  

3 2
2

2 2
xي، در نقطه    پيوسته است؟ 2

  a) هيچ مقدار 4  5 )3  5/4 )2  4)1
آوريم. با گذاري از آن بيرون ميي سياه موجود است. دو مهره متوالياً و بدون جايمهره 9ي سفيد و مهره 6اي در جعبه - 138

  كدام احتمال بدون توجه به اولين مهره، دومين مهره خارج شده سفيد است؟
1( 5

14
   2( 3

7
   3( 2

5
   4 (3

5
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  پرسش پاسخ صحيح داده است؟ 3دهد. با كدام احتمال فقط به اي به تصادف پاسخ ميگزينه 5پرسش  5آموزي به دانش - 139
1( 0256/0  2( 0512/0  3( 0625/0  4 (0768/0 

yي معكوس تابعابطهض -140 x  2   به كدام صورت است؟، 1
1(y x x ; x   2 4 5 2   2( y x x ; x    2 4 5 2   
3(y x x ; x   2 4 5 1     4 (y x x ; x    2 4 5 1  

/دقيقه به صورت  tها پس از باكتري موجود است. تعدادي باكتري 1400در شروع يك نوع كشت  - 141 tf (t) Ae 0 است،  04
ln)باكتري موجود است؟ 7000پس از چند دقيقه  / )5 1 68  

1( 21  2(28  3(35  4 (42 

sinي مثلثاتيجواب كليّ معادله -142 x cos x sin  4 4 2 5
  به كدام صورت است؟ ، 4

1( k


2
6

   2(k


2
3

  3 (k



6

  4 (k



3

  

sinxyعرض از مبداء خط مماس بر منحني به معادله  -143 ln
cosx


1 ي در نقطهx    واقع بر آن، كدام است؟  2

1( 
4

   2( 


2
   3( 

4
   4 (

2
  

yبيشترين مقدار تابع  -144 x x x   3 23 9 ]ي در بازه، 5 , ]2   كدام است؟ ، 2
1( 9  2( 10  3( 12  4 (17  

yرو، نمودار تابعشكل روبه - 145 ax x bx  4 3   كدام است؟ aت. اس 22
1( 1  

2( 
1
2

   

3( 
1
4

   

4 (1
4

  

yتقعر منحني به معادله -146 x x 2 a)يدر بازه 2 , )  روبه بالا است. كمترين مقدارaكدام است؟ ،  
  1  3( 1   4 ( )2  صفر )1

xدو ضلع يك مربع منطبق بر دو خط به معادلات  -147 y 2 2 yو  3 x    هستند، مساحت اين مربع كدام است؟ 1
1( 9

8
   2( 9

4
   3( 25

8
   4 (25

4
  

)Fسهمي به كانون -148 , )2 xو خط هادي به معادله  4  1 محور ،xكند؟ها را با كدام طول قطع مي  
1( 17

6
   2( 19

6
   3( 10

3
   4 (11

3
  

)مختصات دو سر قطر كوچك يك بيضي -149 , ) , ( , )  1 1 1 )ياست. اين بيضي از نقطه 3 , )4 گـذرد، خـروج از   مـي  2
  مركز آن كدام است؟

1( 2
3

   2( 2
2

   3( 6
3

   4 (3
2

  

)رو، حاصلبا توجه به شكل روبه -150 | x |)dx 
4

0 2   كدام است؟، 2
1( 2  
2 (3  
3 (5/3  
4 (4  
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xبا شرط -151 k    cosحاصل 4 x dx
cosx sinx   كدام است؟، 2

1( sin x cos x c    2 (sin x cos x c    3 (sin x cos x c     4 (sin x cos x c    

Âو  AB=ACداريم  ABCدر مثلث  -152  80ي هاي دو ساق مثلث، قاعده، عمود منصفBC  را درM  وN كنـد.  قطع مي
  چند درجه است؟  AMNي مثلث كوچكترين زاويه

1( 15  2( 20  3( 25  4 (30 

مربعي ساخته شده است. اگـر دو مثلـث سـايه زده همنهشـت باشـند،       AB، بر روي ضلع ABCدر مثلث قائم الزاويه  -153
  مساحت ذوزنقه چند برابر مساحت مربع است؟ 

1( 5
9

     2( 2
3

     

3( 3
4

     4 (4
5

   

5هاي مساحت مستطيل را به دو جزء با نسبت مساحت AMخط رو پارهدر شكل روبه - 154
9

تقسيم كرده اسـت. اگـر قطـر     
  چند واحد است؟  AMخط واحد، باشد، پاره 25مستطيل 

1( 21  
2( 23  
3 (9 7   
4 (10 6   

4در يك مكعب به طول يال  -155   فاصله وسط هر يك از دو وجه غير موازي از يكديگر چقدر است؟، 2
1( 3  2 (2 3   3 (4  4 (3 2  
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  در يك فرد خردسال، بخش اعظم سر استخوانِ زند زيرين از بافتي تشكيل شده است كه ................  -156
  باشند. حفرات نامنظم آن مملو از مغز زرد مي) 1
  باشد.اي خود داراي مجاريِ متعدد موازي ميي زمينهدر ماده) 2
  باشد. ميهاي كلاژن فراوان داراي فضاهاي بين سلولي اندك و رشته) 3
  هاي آن به صورت نامنظم در كنار يكديگر قرار دارند.) سلول4

بخشي از آن كه پيام را به جسم سلولي نزديك ................  كند،بخشي از هر نورون كه پيام عصبي را از جسم سلولي دور مي - 157
  ................ كند، مي

  باشد.داراي انشعابات فراوان مي -برخلاف ) 1
  توسط غلافي از جنس ليپيد پوشانده شده است. -انند م) 2
  باشد.واجد شبكه آندوپلاسمي گسترده و هسته مي -) مانند 3
  هاي سيناپسي بپيوندد.تواند از طريق غشاي خود به وزيكولمي -) برخلاف 4

  باشد، ................  هر سلول گياهي كه ................ مي -158
  كند.رورده را به نقاط مختلف گياه منتقل ميي پشيره -فاقد هسته  )1
  هاي گياهي نقش دارد.در استحكام اندام -فاقد پروتوپلاسم زنده ) 2
  كند.قابليت رشد خود را در طول حيات حفظ مي -ي نخستين واجد ديواره) 3
  باشد.نوكلئوتيد ميفاقد توانايي توليد نيكوتين آميد آدنين دي -) داراي پوشش كوتيني 4

  تواند ناشي از افزايش ................ باشد.در يك فرد بالغ ................ مي -159
  هورمون ضد ادراري -) كاهش ميزان آب خون 2  هورمون كورتيزول  -كاهش استحكام زردپي آشيل )1
  يك اعصاب پاراسمپاتيكتحر -ي توأم رساني به ماهيچه) افزايش خون4  جسمي -فشارهاي روحي  -افزايش دفع سديم از كليه ) 3

  هاي متابوليسمي ................ تأثيرگذار است.كمبود ................ محيط، بر فعاليت -160
  هابعضي از ريزوبيوم -هيدروژن سولفيد ) 2    نيتروزوموناس -نور  )1
  هاي آلي هر باكتري ارغواني) اسيد4  هاسيانوباكتري -اكسيدكربن دي) 3

  لاي ماده در فصل توليد مثل، ................  به طور معمول مرغ جو -161
  محدوديت زيادي در امر توليد مثل دارد.) 2  گيرد.ابتدا توسط نرها مورد ارزيابي قرار مي )1
 گيرد.هاي لازم براي پرورش نوزادان را برعهده ميي هزينه) همه4  هاي مصرفي ناتوان است.در جبران هزينه) 3

  كند؟ تكميل مي نادرستيبه طور ي زير را چند مورد جمله -162
  هر پروتئين غشايي، ................  

  كند.براي عبور مواد از منافذ خود اختصاصي عمل مي -ب  براي ايفاي نقش خود نياز به صرف انرژي دارد. -الف
  كند.كمك مي هابه برقراري اتصال فيزيكي ميان سلول -د  ها اتصال دارد.اي از مونوساكاريدحداقل با زنجيره -ج
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

  شود. طور معمول در زماني كه ................ ، هيچگاه ................ نميبه -163
  علائم آلرژي ظاهر -اتصال دارد  پادتن به سطح ماستوسيت )1
  هيستامين ساخته -شود هاي سطح ماستوسيت متصل ميآلرژن به پادتن) 2
  هيستامين آزاد -چسبد مي Bبه لنفوسيت ) آلرژن براي نخستين بار 3
  خاطره تقسيم Bسلول  -كند خاطره برخورد مي Bهاي سطح ) آلرژن به گيرنده4

  باشد؟ مي نادرستدر ارتباط با گياه شبدر كه داراي ژن خود ناسازگار است، كدام عبارت  -164
  باشند.لاله، فقط داراي يك نوع الل ميهاي ك) سلول2  باشد.ي گرده، داراي دو نوع الل ميهر سلول مادر دانه )1
  شود.هاي حاصل از لقاح، دو الل يكسان ديده مي) در نيمي از سلول4  تواند با ژنوتيپ گياه نر يكسان باشد.) ژنوتيپ سلول تخم مي3

  شود. . وارد ميدر ماهي خاردار ................ انسان، خون خارج شده از ................ ، ابتدا به ............... -165
  روده -قلب  -مانند ) 2    قلب -روده  -مانند  )1
  قلب -دستگاه تنفس  -) برخلاف 4  مغز -دستگاه تنفس  -) برخلاف 3

  …………در گياه اطلسي، پس از آنكه كروماتيدهاي زيگوت، حداكثر فشردگي را پيدا نمودند، - 166
  شوند.در قطبين سلول مستقر مي هاجفت سانتريول) 2  نمايد.غشاي هسته شروع به محو شدن مي)1
  شود.هاي ريز پروتئيني ممكن مي) كوتاه شدن رشته4  گردند.هاي همتا از يكديگر جدا ميكروموزوم) 3
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  شود.در گياه ادريسي، ................ مي -167
  توليد  NADPHي تبديل مولكول سه كربني به قند سه كربني، در مرحله )1
  مصرف NADهوازي تنفس، بي يدر گام سوم از مرحله) 2
  توليد  ADPدار، در مسير توليد پيرووات از تركيب شش كربني فسفات) 3
  مصرف I ،NADPHي انتقال الكترون، هم زمان با خروج الكترون از فتوسيستم ) در زنجيره4

   شود.نميدر ................ ، نوكلئوتيد يافت  -168
1 (EcoRI عامل ترانسفورماسيون و كاتالاز 2  كاز و هلي (  
  ) پپسينوژن و پيك دومين گلوكاگون 4 جايگاه تشخيص آنزيم محدودكننده و پتيالين) 3

از آميزش بيستون بتولارياي ماده با چشم قرمز روشن و پاي كوتاه و جنس نر با چشم قرمز تيره و پاي بلنـد، در نسـل    -169
هاي نسل دوم مشـاهده  پاي كوتاه گرديدند و رنگ چشم قرمز روشن تنها در مادهها چشم قرمز تيره و ي زادهاول همه

  هاي نسل دوم، ................ خواهند بود. گرديد، با توجه به قانون احتمالات، ................ از زاده
1( 2

8
3 )2  نرِ چشم قرمز تيره و پا بلند -

16
  نرِ چشم قرمز تيره و پا كوتاه  -

3( 3
16

2) 4  ي چشم قرمز تيره و پا كوتاهماده - 
8

  قرمز روشن و پا بلند  ي چشمماده - 

  ي آغازيانِ داراي ................  همه -170
  هاي غيرمتعارف، پوشش غيرسلولزي دارند. شكل )1
  كروموزومي بسازند.  nتوانند ساختار پرسلولي كلروفيل، در شرايطي مي )2
  آورند. هاگ مقاوم، مواد آلي مورد نياز خود را از پيكر زنده جانداران به دست مي )3
 توانند دوك تقسيم را در بيرون هسته تشكيل دهند. ي چشمي، مي) لكه4

  شود.  ران، به دنبال افزايش ................ در سلول، از ................ كاسته ميي چهار سر در يك فرد سالم، هنگام فعاليت عضله - 171
  ميزان بيكربنات خون   -توليد لاكتيك اسيد )2  غلظت يون هيدروژن خون  -Aتوليد استيل كوآنزيم  )1
 توليد اسيد كربنيك خون  -) مصرف اكسيژنATP   4ميزان توليد  -كربن اكسيدديتوليد  )3

  م عبارت در مورد پتانسيل عمل ايجاد شده در غشاء يك نورون حسي، صحيح است؟ كدا - 172
  شوند. دار پتاسيمي باز ميهاي دريچهدر ابتداي پتانسيل عمل، كانال )1
  بعد از پايان پتانسيل عمل، تراكم پتاسيم داخل سلول شديداً كاهش خواهد يافت.  )2
  شوند. دار پتاسيمي بسته ميهاي دريچه+ كانال40شدن پتانسيل عمل از صفر به با نزديك )3
 شود. دار سديمي، پتانسيل درون سلول نسبت به خارج منفي ميهاي دريچهشدن كانال ) در پي بسته4

  شوند. پرسلولي، ................ مي ي زندگي ريزوپوس ................ آسكوميستدر چرخه -173
  ها تشكيل هاگدان و در نوك نخينههاي غيرجنسي بيرون هاگ -همانند )1
  هاي غيرجنسي توليد هاي جنسي به مراتب بيشتر از هاگهاگ -همانند )2
  ها توليدهاي هاپلوئيدي، هاگبا انجام ميوز تخم و سپس ميتوز سلول -برخلاف )3
 هاي هاپلوييدي در درون ساختار توليدمثلي جنسي روئيده سلول -) برخلاف4

  شود. ت ................ ، نوعي حركت ................ محسوب ميدر گياهان، هر حرك -174
 غيرالقايي  -) پيچشي4  فعال  -غيرالقايي )3 خود به خودي  -تنجشي )2  القايي -خود به خودي )1

  كدام عبارت در مورد رشد و نمو رويان انسان صحيح است؟  - 175
  شود. مي هاي خوني، ضربان قلب نيز آغاززمان با شروع نمو رگهم )1
  شود. شدن جفت، تشكيل سه لايه بافت مقدماتي ممكن مي) پس از كامل 2
  ي سوم درازا دارد. برابر هفته 11ي هشتم، رويان در حدود ) در انتهاي هفته3
  كنند. شدن ميهاي اصلي شروع به تشكيلي اندامي سوم همه) در انتهاي هفته4

  تكميل نمايد؟  نادرستيطور  ي زير را بهتواند جملهچند مورد مي -176
  هاي سيتوپلاسمي خود حركت نمايد، ................  ي برآمدگيهر جانداري كه بتواند به واسطه

  زندگي آزاد دارد. )الف
  ي سلوليِ قابل انعطاف دارد. ديواره )ب
  كند. فقط به روش غير جنسي توليدمثل مي )ج
  گوارش درون سلولي و برون سلولي دارد.  )د
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  اگر در محيط باكتري ا.كلاي لاكتوز يافت نشود، حتي پس از اتصال ................   -177
  ي چند ژني ساخته خواهد شد. mRNAكننده، كننده به پروتئين تنظيمعامل تنظيم )1
  كننده ادامه خواهد داشت. كننده به اپراتور، توليد عامل تنظيم) پروتئين تنظيم2
  كننده ادامه پيدا خواهد كرد. مهاركننده به اپراتور، رونويسي از ژن تنظيم) 3
  پلي مراز ايجاد خواهد شد.  RNAانداز، سدي درمقابل حركت ) عوامل رونويسي به راه4

  در دستگاه گوارش انسان ................ ، درسمت ................ قرار گرفته است.  -178
  چپ -ي صفراي پيلور بر خلاف كيسه) دريچه2 راست -ري كوكارديا همانند روده )1
  چپ  -) كولون پايين رو بر خلاف كارديا4 راست -ي صفرا) كولون بالارو همانند كيسه3

  باشد.  ي ................ غيرممكن ميي زير مربوط به نوعي صفت ................ فرض شود، تعيين ژنوتيپ فرد شمارهاگر دودمانه - 179
  
  12 -ابسته به جنس مغلوبو )1
   15 -) وابسته به جنس غالب2
  13 -) اتوزومي غالب3
  11 -) اتوزومي مغلوب4
  
  
  
  
  

تواند مواد غذايي را به طـور موقـت   در دستگاه گوارش ................ ، بخشي كه بلافاصله قبل از ................ قرار دارد، مي - 180
  . مواد غذايي بپردازد. ذخيره نموده و تنها به ...............

  گوارش شيميايي -شيردان -) گاو2    جذب -روده -ملخ )1
  گوارش شيميايي -سنگدان -) گنجشك4  گوارش مكانيكي -روده -) كرم خاكي3

  شود، برخلاف سيتوكينين ................ هورموني كه سبب ................ مي -181
  أثير است. تها بيدار كردن قلمهبر ريشه -چيرگي راسي )1
  شود. ها توليد ميدر رئوس ريشه -نيافته هاي تمايز) تشكيل ساقه از سلول2
  دهد. ها را كاهش ميداري ميوهمدت نگه -) مقاومت گياه در شرايط غرقابي3
  كند. ها را تشديد ميفرايند تقسيم سلول -تريپلوييدي ا.ف هايكردن ميوه) درشت4

  تأثير است. .... در بروز رفتار ................ بيتوان گفت كه ............مي -182
  ي كوكوجوجه -) تجربه2    پذيرينقش -غريزه )1
  هاي مونارك مهاجرت پروانه -) وراثت4  شدن كلاسيكشرطي -اثر) محرك بي3

  به طور معمول در يك زيگوت كبوتر، ................   - 183
  شود.  ي خود رونويسي مي) هر ژن توسط آنزيم ويژه2  شوند.  هاي غالب مضاعف ميهاي مغلوب كمتر از ژن) ژن1
  شود.  ) هر ژن فقط به كمك يك نوع آنزيم همانندسازي مي4  ) هر الل مغلوب به تنهايي در بروز صفت مغلوب ناتوان است.  3

  شود. در هر ويروس داراي ................ يافت مي -184
  چندوجهي، ريبونوكلئيك اسيد  ) كپسيد2  كپسيد مارپيچي، پوششِ ليپيددار )1
  هاي مخصوصي ) دئوكسي ريبونوكلئيك اسيد، آنزيم4  اي ) دم مارپيچي، يك نوع اسيد هسته3

 كند؟ي زير را به طور صحيحي تكميل ميچند مورد جمله -185

   ................ توانندشده در تصوير ميهاي مشخصسلول
  كربني بسازند.  با تثبيت دي اكسيد كربن، اسيد چهار  )الف
  سيتريك اسيد را توليد و سپس تجزيه نمايند. ب) 
  سبب فعاليت كربوكسيلازي روبيسكو شوند.  )ج
  تنفس نوري را به ميزان زياد انجام دهند.  د)
1 (1  2 (2    
3 (3  4 (4   
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  ها ................  ي ميكروسفرها ................ كواسرواتهمه -186
  شدن دارند. زنده هستند و توانايي تقسيم -) برخلاف2 ت را به نسل بعد منتقل نمايند. توانند صفامي -همانند )1
  باشند. هاي آب گريز ميداراي مولكول -) برخلاف4 به غشاي سلول شباهت زيادي دارند.  -) همانند3

  ي گياهان، ................  در همه -187
  ا تعرق است.) صعود آب در عناصر آوندي، ناشي از فرايند تعريق ي1
  كند. هاي راس ريشه محافظت مي) كلاهك از مريستم2
  ) دو مسير براي حركت آب در عرض ريشه وجود دارد. 3
  شود. ها از يكديگر، هاگ تشكيل مي) در پي تفكيك الل4

، نشـان  ي دورست و برمينگهام انجام گرفـت پرواز فلفلي در دو منطقههاي شبهايي كه بر روي جمعيت پروانهبررسي - 188
  دادكه در زمان مطالعه، تغييري در ................ صورت نگرفته است. 

  ها  ) تنوعِ درون جمعيت4  هاي ژني جمعيت) خزانه3  ) ميزان زادآوري افراد2  ) شايستگي تكاملي افراد1
، پسـري بـا   Bوه خـوني  و مبتلا به تحليل عضلاني دوشن (ژن مغلوب) و زني سالم با گر ABاز ازدواج مردي با گروه خوني  - 189

و مبتلا به تحليل عضلاني دوشن و دختري مبتلا به بيماري تالاسمي متولد شـده اسـت. در ايـن خـانواده      Aگروه خوني 
  ، كدام است؟  Bاحتمال تولد پسري سالم با گروه خوني 

1( 3
64

   2 (1
8

   3 (3
32

   4 (1
32

   

  هر جهشِ ................ است.  -190
  اي، بر بيان ژن تأثيرگذار ) نقطه2  اي، نوعي جهش جانشينينقطه )1
  اي نوعي جهش نقطه ) تغيير چارچوب،4  تأثير) جانشيني بر مولكول حاصل از رونويسي بي3

  ............ در انسان، سكرتين بر خلاف گاسترين، .... -191
  شود. ي خود به خون وارد ميهاي سازنده) از سلول2 دهد.ترشح بيكربنات را به خون افزايش مي )1
  نمودن كيموس اسيدي موجود در دوازدهه نقش دارد. خنثي  ا.ف ) در4 باشد.) محرك ترشح پروتئازهاي فعال در لوزالمعده مي3

  است؟ نادرستكدام  -192
  .. بسيار گرم، ................  در طول ..............

  كند.هاي فراواني توليد ميفرنگي، گلگياه گوجه -هايشب )1
  كربني بسازد.تواند در استروما قند سهگياه نيشكر مي -) روزهاي2
  .شوداكسيدكربن در كاكتوس انجام ميفرايند تثبيت دي - هايشب) 3
  شود.برگ لادن رويت ميي ي تعريق در حاشيهپديده -) روزهاي مرطوب و4

  ي زندگي كاهوي دريايي، هر ساختار پرسلولي .............. در چرخه -193
  هاي ديپلوئيدي تشكيل شده است. ) از سلول2  توانايي انجام تقسيم ميوز را دارد.  )1
  رند. هايي است كه توانايي لقاح داي سلول) سازنده4  هاي متحرك هاپلوييدي بسازد. تواند سلول) مي3

  كند؟ ي زير را به طور صحيحي تكميل ميچند مورد جمله -194
  به طور معمول، در يك فرد، عنبيه ................  

  ي انرژي نقش دارد. در توليد و ذخيره )الف
  هاي نوري نقش دارد. در تحريك گيرنده )ب
  دهد.  ي عضلات خود قطر عدسي را تغيير ميبه واسطه) ج
  ست كه در پشت عدسي قرار دارد.  بخشي از مشيميه ا )د
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  

  اي از منحني زير كه با علامت سوال مشخص گرديده، ................  در نقطه -195
   كنند. دهليزها خود را براي انقباض آماده مي )1
  باشند. ي حفرات قلب در حال استراحت مي) همه2
  دارد.   ) مانعي براي خروج خون از دهليز راست وجود3
  ) مانعي براي خروج خون از بطن چپ وجود دارد. 4
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به شاخك كوتاه تعلق داشته باشـد، از آميـزش    Dبه شاخك بلند و ژن  Mدر ملخ با فرض اين كه ژن وابسته به جنس  -196
تاه بوده و يك نـوع  ها شاخك كوي شاخك ................ طبق قانون احتمالات نيمي از زاده.............. با مادهملخ نر شاخك 

  جنسيت را نشان خواهند داد.  
  كوتاه  -) بلند4  متوسط -) بلند3  متوسط -) كوتاه2  بلند -كوتاه )1

  تواند ................  كورينه باكتريوم ديفتريا ................ كلستريديوم بوتولينم مي - 197
 آميزي گرم، پاسخ منفي دهد. به روش رنگ -همانند )1
  هوازي آندوسپور بسازد. ر شرايط بيد -) برخلاف2
   هاي بدن را تحت تأثير قرار دهد.با ترشح سم، بعضي اندام - ) برخلاف3
  پلي مراز را در مجاورت كروموزوم بسازد.  DNA -) همانند4

  ، ................ شود، در اين افراددر جمعيتي از جانداران كمترين وابستگي بين سيستم تبادل گازها و دستگاه گردش خون ديده مي - 198
  شود.) بيشترين انرژي صرف توليد مثل مي2 بروز مرگ و مير گسترده معمولاً غيرتصادفي است. )1
  باشد.هاي الكترومغناطيسي قابل رويت مي) طيف تابش4 گردد.دار به صورت اوره دفع مي) مواد نيتروژن3

افزوده شـده و از ميـزان   ................ بر مقدار توليد ................ زمان با ي جنسي يك فرد سالم، همبه طور معمول، در چرخه - 199
  شود. توليد استروژن كاسته مي

  هورمون محرك فوليكولي  -ي رحمشدن ديوارهشروع ضخيم  )1
  هورمون آزادكننده  -ها) شروع رشد فوليكول2
  كنندههورمون لوتئيني -) شروع رشد جسم زرد3
  پروژسترون  -تخمدان ) آزادشدن تخمك از4

مفروض اسـت. اگـر افـراد ايـن جمعيـت شـروع بـه         (AA,Aa,aa)جمعيت در حال تعادلي متشكل از سه نوع ژنوتيپ - 200
  هاي اوليه به فراواني افراد مغلوب افزوده خواهد گرديد. خودلقاحي نمايند، پس از پنج نسل ................ از فراواني هتروزيگوس

1( 15
128

  2( 31
32

  3( 31
64

  4 (31
128

  

  نمايد؟ ي زير را به طور صحيحي تكميل ميچند مورد جمله -201
  به يكديگر شباهت دارند.   ................هاگ و گامت سرخس، از نظر 

  شدن توانايي تقسيم -ب    شكل و اندازه  -الف
  آيند. نوع تقسيمي كه به طور مستقيم از آن به وجود مي -د    عدد كروموزومي -ج
1( 1  2( 2  3( 3  4 (4  

  كدام عبارت صحيح است؟ -202
  باشند. نوكلئوتيدهاي آزاد درون هسته، همگي داراي دو گروه فسفات مي )1
  يابد.لف هيپوفيز ادامه ميهاي مختهاي عصبي هيپوتالاموس در بخشاكسونِ سلول )2
  شوند.هاي هيپوتالاموس در محلي غير از محل ساخت خود به خون وارد ميتعدادي از هورمون )3
  گيرد، فاقد پيوند هيدروژني است.مراز مورد رونويسي قرار ميپلي RNA) هر مولكولي كه توسط 4

ها پس از آنكه توان گفت كه اين سلولويت است، ميهاي پوست انسان، تظاهرات بيماري تبخال قابل ردر برخي از سلو - 203
  .................زا قرار گرفتند، ي عامل بيماريدر معرض حمله

  هاي متابوليسمي ميكروب مربوطه ناتوان گرديدند. در مقابله با عملكرد آنزيم )1
  هاي ويروسي را در درون كروموزوم خود جاي دهند.فقط توانستند ژن )2
  توليد اينترفرون نسبت به ويروس مقاوم گشتند.  به سبب )3
  هاي ويروسي را سنتز نمودند. ها و پروتئين) ژن4

  يابد. مي .................، هاآنبا توجه به رفتار والدينِ  .................شايستگي تكاملي فرزندانِ  -204
  كاهش  -ور كارگرنوعي گاو وحشي و زنب )2  كاهش  -سرخ و شير نر شرق افريقاسينه  )1
  افزايش  -) زنبور كارگر و شير نر شرق آفريقا4  افزايش  -سرخ و نوعي گاو وحشيسينه  )3

، 5................ گـام   3، در گـام  Aي مكانيكي گوش انسان، با مصرف يك مولكول استيل كـوانزيم  در يك سلول گيرنده -205
  ................ خواهد شد. 

  مصرف  FAD -) برخلاف4  توليد NADH -برخلاف )3  مصرف  NAD -همانند )2  توليد  ATP -همانند )1
  



به نام خداوند مهربان



  

 ۳ 

  
  

، جمعاً ده واژه ارائه شده است كه معناي 1در سوال   » 1«ي گزينه. 1
شش واژه (يم، فاخر، واترقيّدن، خورد رفتن، معيت و جر كردن) صحيح است 

  اند از:ها عبارتي زير صحيح نيست كه معاني درست آنو معناي چهار واژه
  رشادت: دليري، دلاوري، شجاعت )1
  ن لشكر و پراكنده شدن سپاهيانهزيمت: شكست يافت )2
) شست: انگشتر مانندي از جنس استخوان بود كه در انگشت شست 3

  گرفتند.داري، زه كمان را با آن ميكردند و در وقت كمانمي
  ) لاور: رهبر4
جمعاً يازده واژه معنا شده است كه معني پنج واژه   »2«ي گزينه. 2

  اند از:ها عبارتنادرست است و معاني درست آن
  ) فايق: برگزيده، برتر2  بند) عقد: گردن1
  بند، قلّاده) مخنقه: گردن4  ) قدوم: آمدن، قدم نهادن3
  ) مواجب: (جمع موجب) وظايف و اعمالي كه انجام آن بر شخص واجب است.5
اهل صورت: متشرعّان، كساني كه در ظاهر شريعت   »1«ي گزينه. 3

  اند.اند و به عمق آن دست نيافتهمانده
  نشيني: صحبت، مصاحبتهم

  نشيني اختياركردناعتكاف: مجاوربودن، گوشه
  كردن براي شيطنتقلا كردن: كلك زدن، كمين

نادرست » غدر«ي در عبارت داده شده، املاي واژه  »1«ي گزينه. 4
  باشد.مي» قدر«است و شكل درست آن 

ح نادرست است كه صحي» محضور«ي املاي واژه  »4«ي گزينه. 5
  آن (محظور: رودر بايستي، در تنگنا افتادن) است.

از آثار هوشنگ ابتهاج (سايه) » شبگير«و » سراب« -   »3«ي گزينه. 6
  هانخستين نغمه - 2سياه مشق  - 1اند از: باشد. آثار ديگر وي عبارتمي

از آثار شعري دكتر محمدرضا شفيعي » بوي جوي موليان«و » شبخواني« - 
در كوچه  - 2از زبان برگ  - 1اند از: ديگر وي عبارت كدكني است و آثار

صور  - 5مثل درخت درشب باران  - 4از بودن و سرودن  - 3هاي نيشابور باغ
  تصحيح و توضيح اسرارالتوّحيد - 7موسيقي شعر  - 6خيال در شعر فارسي 

باشد. ديگر آثار وي از آثار بزرگ علوي مي» هانامه«و » چمدان« -
  اند از:عبارت

  هاي زندانورق پاره - 4ها سالاري - 3ميرزا  - 2چشمهايش  -1
  اند از:از آثار اخوان ثالث است. ديگر آثار وي عبارت» زمستان«و » ارغنون«- 
  در حياط كوچك پاييز در زندان -3از اين اوستا  -2آخر شاهنامه  -1
ي آثار پنج داستان از جلال آل احمد است و بقيه -   »2«ي گزينه. 7

زدگي غرب - 4نون و القلم  - 3زن زيادي  - 2مدير مدرسه  - 1اند از : رتوي عبا
خسي در  - 6ي مقالات) ازريابي شتاب زده (مجموعه - 5ي مقالات) (مجموعه

هاي زميني آندره مائده - 8قمارباز داستايوسكي (ترجمه)  - 7ميقات (سفرنامه) 
  ژيد (ترجمه)

رسند است و ديگر آثار وي اي كه ناسروده ماند از آثار پرويز خمرثيه -
  جا كه حق پيروز است.آن -2برزيگران دشت خون  -1اند از: عبارت

با  -1اند از: از آثار سياوش كسرايي است. ديگر آثار وي عبارت» خانگي« -
  آرش - 3از قرق تا خروسخوان  -2دماوند خاموش 

ر است. ديگ» گوهر مراد«از آثار غلامحسين ساعدي مشهور به » توپ« -
عزاداران  - 4گور و گهواره  - 3ترس و لرز  -2گاو  -1اند از: آثار وي عبارت

  هاي ورزيلچوب به دست -6كلاه آي با كلاه، آي بي - 5بيل 
  اند از:از آثار علي محمد افغاني است. ديگر آثار وي عبارت» زاربوته« -
  هشتهي بشلغم ميوه - 3ي قره سو شادكامان دره -2شوهر آهوخانم  -1

علي موسوي گرمارودي از شاعران پيشتاز شعر مذهبي   »4«ي گزينه. 8
هايي از وي بعد از انقلاب نيز چاپ شده باشد كه مجموعهقبل از انقلاب مي

  هاي ديگر، از شاعران بعد از انقلاب هستند.است؛ اما شاعران گزينه
    »4«ي گزينه. 9

  صبا بگشاي غافل، دهن پيش تشخيص و استعاره: اي غنچه
  ي تلخآميزي: گريهحس  تشبيه: چون گل

  ، بقا و فنا تضاد دارند.»ج«تضاد: بيت   » 1«ي گزينه. 10
تمثيلي براي مصراع » الف«، مصراع دوم بيت »الف«اسلوب معادله: بيت 

  اول است.
  ، به داستان ليلي و مجنون تلميح دارد.»د«تلميح: بيت 
  ز دل آشفته است.كنايه ا» دل رميده«، »ب«كنايه: بيت 

  اند از:هاي اسلوب معادله عبارتويژگي  »2«ي گزينه. 11
  گونه ارتباطي با يكديگر ندارند.) دو مصراع در ظاهر هيچ1
  ) مصراع دوم در حكم مصداقي براي مصراع اول است.2
  توان جاي دو مصراع را عوض كرد يا ميان آن دو علامت مساوي گذاشت.) مي3
  ي تشبيه است.نايي بر پايه) اين ارتباط مع4

  هاي اسلوب معادله وجود ندارد.، ويژگي»2«ي در بيت گزينه
در فضايي » يـ« - 1اند از: هاي ميانجي عبارتواج  »4«ي گزينه. 12
در » گ« -5ي در همه» ي« -4در نياكان » ك« -3در هرزگي » گ« -2

  در شهداي» ي« - 6آزادگان 
شان و اميد شكفتن در نهاد ساقهشور جوانه زدن   »3«ي گزينه. 13
شان خشكد: دوجزئي / در پايان به جرم گستاخي در برابر كوير از ريشهمي

جزئي سوزانندشان: سهجزئي گذرا به مفعول / در تنور ميكنند: سهبرمي
  گذرا به مفعول

از / زمين / ه / ها / يِ / تازه / گي / در /  تكواژها:  » 3«ي گزينه. 14
/ روز / گار / ــِ / ما / بر / داشت / ـِـ / جديد / از / گذشت / ه / ان / آثار/ ـِـ 

  تكواژ  34و / باز / ساز / ي / ـِـ / نو / ين / ـِـ / آن / ها / است / 
ها / يِ / تازگي / در / آثار / ـِـ / روزگار / ـِـ / ما / برداشت ها: از / زمينهواژه

ها / است/ جديد / از / گذشتگان / و / بازسازي / ــِ / نوين / ــِ / آن / ــِ /
22 واژه  
 ، از (صفت + اسم)»1«ي هاي گزينهي واژههمه  » 1«ي گزينه. 15

  اند.صفت، ساخته شده
  خوب چهرهخوب چهره (صفت) مثل: فرزند  خوب (صفت) + چهره (اسم)  - 

  صفت  
  بدبختبدبخت (صفت) مثل: فرد  بد (صفت) + بخت (اسم) -

  صفت  
  دستتنگتنگ دست (صفت) مثل: شخص  تنگ (صفت) + دست (اسم) - 

  صفت  
  حالخوشحال (صفت) مثل: انسان خوش خوش (صفت) + حال (اسم)  - 

  صفت  
  نوپانوپا (صفت) مثل: كودك  نو (صفت) + پا (اسم)  -

  صفت  
يك  - يك شعله  -هاي وصفي: يك چينه تركيب  »4«ي گزينه. 16

  تركيب وصفي  4خواب لطيف -خواب 
صداي  - احساس تو  - موسيقي احساس  -ضافي: مردم شهر هاي اتركيب

  تركيب اضافي  6مرغان اساطير - پر مرغان  - پر 
بيت صورت سوال بر اين امر تأكيد دارد كه كار   »2«ي گزينه. 17

ي كوتاه فكران عمل جدي و عادي خود را بايد كنار گذاشت و بنا به سليقه
  نيز همين مفهوم مشهود است.» 2«ي ق شد. در گزينهكرد تا موفّ

در صورت سوال به اين مضمون تأكيد شده است   »2«ي گزينه. 18
نيز شاعر به » 2«ي كه من گوش شنوا ندارم، با من سخن نگو، در گزينه

  نمايد.ترك سخن گفتن دعوت مي

1



 

 ۴

د به اين مفهوم تأكي» 4«و » 3«، »2«هاي در گزينه  »1«ي گزينه. 19
تواند به شده است كه انسان از رفتارهاي برخلاف عادت نيز مي

در مفهوم دشمني و » خلاف«، »1«ي هايش برسد، اما در گزينهخواسته
  كار رفته است.بدرفتاري به

به اين مفهوم اشاره » 4«و » 2«، »1«هاي گزينه  »3«ي گزينه. 20
رشتگان نيز در آن رساند كه حتيّ فدارند كه عشق ما را به درجاتي مي

  بر پرستش خداوند تأكيد دارد.» 3«ي راهي ندارند ولي گزينه
المثل ارائه شده به اين مفهوم تأكيد دارد كه ضرب  »1«ي گزينه. 21

» 4«و » 3«، » 2«هاي هاي شكست آدمي در خود اوست و در گزينهريشه
وم وجود عكسِ اين مفه» 1«ي نيز بر اين امر تأكيد شده است. در گزينه

  سازند.هاي كامل از عيبِ خود فرصتي براي پيشرفت خود ميدارد كه انسان
در صورت سوال قاضي بست (بوالحسن بولاني) به   »4«ي گزينه. 22

را به ي مالي را قبول كردم و دوباره آنگويد كه اين هديهبونصر مشكان مي
نزديك است و گردانم، زيرا نيازي ندارم و مرگ من سلطان مسعود بازمي

ي عزّت نفس دهندهگوي آن در روز قيامت باشم كه نشانتوانم جوابنمي
نيز به همين مفهوم » 3«و » 2«، »1«هاي قاضي بست است و در گزينه
بر اين امر تأكيد شده است كه نبايد » 4«ي اشاره شده است. اما در گزينه

  بينيم.يرا زيان ميبا كساني كه قدرت و بخت بهتري دارند همراه شويم، ز
تأكيد بر اين است » 4«و » 3«، » 1«هاي در گزينه  »2«ي گزينه. 23

توانيم به را جبران كرد و فقط ميتوان آنكه اگر اتفّاقي بيفتد، ديگر نمي
به اين مفهوم » 2«ي ي خودمان صبر پيشه كنيم. اما در گزينهكارِ كرده

  اشاره شده است كه سخن بيهوده نگو.
  » 2«ي گزينه. 24

  گل نيلوفر رمز عرفان است.
ها آن است كه بدي» 3«ي مفهوم بيت اول در گزينه  »3«ي گزينه. 25

اند و خوبي و گشايش آمده است. اما در بيت دوم متضاد اين ها رفتهو سختي
  اند.ها، خوار و ذليل شدهها و فضيلتمفهوم بيان شده است، يعني خوبي

  
) به 4و  1هاي (فعل است ولي در گزينه» حاولت«  »2«ي گزينه. 26

در » عمله«در » ه«چنين ضمير صورت اسم (تلاش) ترجمه شده، هم
  ) ترجمه نشده است.3ي (گزينه

اقدام «) به صورت 2ي (اسم است ولي در گزينه» القيام«  »1«ي گزينه. 27
رت عربي معادلي در عبا» داشته باشم«كه فعل است، آمده، در ضمن » كنممي

هم نيامده. » والداي«در » ي«) اضافي است و ضمير 3ي (در گزينه» اگر«ندارد. 
هم به صورت فعل » انجام دهم«اضافي است و » خوب«) هم 4ي (در گزينه

  اسم است.» القيام«آمده، ولي 
» قد أنشد«)، 1ي مفرد است (رد گزينه» الشاعر«  »2«ي گزينه. 28

» همايش«براي » بزرگ«) هم 4ي () در گزينه3 يماضي نقلي است (رد گزينه
  باشد.معلوم مي» يقرأ«مجهول است ولي » خوانده شود«چنين صفت است، هم

  )3و  1هاي داراي ضمير است (رد گزينه» عمرك«  »2«ي گزينه. 29
دانسته كه نادرست است، » زندگي«را معادل » عمر) «4ي (در ضمن گزينه

  )3و  1هاي طعم واقعي زندگي (رد گزينه» قيطعم الحياة الحقي«چنين هم
    » 1«ي گزينه. 30

  ي درست ساير عبارات:ترجمه
ريزم پس در آنجا ) و هرچه (تمام چيزهايي) را درون من است بيرون مي2(

  دهد.كسي را خواهم يافت كه به من گوش مي
  ح بگويم.شناسم مگر بعد از اينكه او را شب و روز با شوق تسبي) و او را نمي3(
  رساند مگر به كسي كه او خداي واحد است.) و اين اشتياق مرا نمي4(

مانند كسي عمل كن «با توجه به عبارت مورد سوال   »3«ي گزينه. 31
» هايشها و خوبيي او است به خاطر بديداند خداوند جزادهندهكه مي
نجام هرچه كه انسان از خوبي و بدي ا«دارد: ) كه بيان مي3ي (گزينه
  مناسب است.» شود.دهد براي او (بر او) حساب ميمي

ماند و نتيجه خواهد ) بر اينكه عمل انسان بدون پاداش نمي1ي (گزينه
دالّ بر دوري از ريا و شفاف عمل كردن ) «2ي (داشت تأكيد دارد، گزينه

) هم بيانگر اين است كه اگر كار خوبي انجام دهيم، در 4ي (است. گزينه
و عبارت مورد سوال بر جزادهي  3ي بينيم. (گزينهاش را مينتيجهنهايت 

  اعمال خوب و بد انسان تأكيد دارد.)
باشد. مي» غاياتك السامية«معادل » اهداف عالية تو«  »1«ي گزينه. 32

» ينبغي«يا » يليق«معادل » شايسته است«ها)، در ضمن (رد ساير گزينه
  )3و  2هاي است (رد گزينه

)، نعمت مفرد 2و  1هاي است (رد گزينهمفرد » بلا«  »3«ي نهگزي. 33
  )4و  2هاي است (رد گزينه

وقت همان ماده خام در دست انسان است مانند چوب در  درك مطلب:
دست نجار و بنابراين بر او لازم است كه بر آن حرص بورزد و به 

بخش كارگيري آن را نيكو گرداند و عاقل ارزش وقت را به نوعي نتيجه
كند كه داند) و درك ميفهمد (مياز روي نياز شديدش به آن مي

شود، پس واجب است كه ارزشي ها شمرده ميها و ثانيهزندگي با دقيقه
بها و والا براي اين دقايق باشد. پديده عدم پايبندي به قرارهاي گران

هاي رايج بين مردم است. پس محافظت بر وقت و ملاقات از نمونه
شود بر هر انساني كه به راستگويي و نيروي اي ملاقات ظاهر ميقراره

كار همان كسي است كه وقتش اراده وصف شده است. پس انسان اهمال
  شود.كند پس زندگيش بد ميرا بدون فايده ضايع مي

ها را در كند كه عادت محافظت بر وعدهكار درست براي ما اقتضاء مي
كه هرگاه بزرگ شوند اين ي بكاريم تا اينهاي كودكان از زمان كودكجان

ها، آن عادت را به حالتي ثابت و راسخ بيابند كه ممكن نيست كه موقعيت
بخشد شود و نظم سود ميرا تغيير بدهد و در اين هنگام كارها منظم مي

  كند.شود و انسان در آرامش زندگي ميهاي موفقيت زياد ميو فرصت

ماده خام در دست انسان است. مقصود  وقت همان  »3«ي گزينه. 34
  اين عبارت را تعيين كن.

  هاست.) انسان همان عامل در تشكيل زمان و اجزاي آن دقايق و ثانيه1(
) وقت به تنهايي براي تشكيل زمان كافي نيست بلكه آن نيازمند به 2(

  مواد ديگري است. 
  ي خوب يا بد از وقت است.) انسان مسؤول استفاده3(
هاي ملت مساوي است و هيچ فرقي بين ي گروهزش وقت براي همه) ار4(

  آنها نيست.
  كند؟چه كسي قرارهاي ملاقات را مراعات مي  »1«ي گزينه. 35

  ) فرد بسيار راستگو و صاحب اراده1(
  ) راستگو و عاقل2(
  ي قوي) فرد صبور و داراي اراده3(
  ) عاقل و وفادار4(

كند، كه قرارها را مراعات مي عاقلرد كه در متن اشاره به فتوضيح اين
  طور در متن به فرد وفادار اشاره نشده است.نشده و همين

  داند؟ زيرا او................چرا جاهل ارزش وقت را نمي  »4«ي گزينه. 36
  ) در زندگيش به آن احتياج ندارد.1(
  ) به راستگويي توصيف نشده است.2(
  ) نظم بر اعمالش حاكم نيست.3(
  رود.) درك نكرده است كه وقت از دست مي4(



  

 ۵  

  » 2«ي گزينه. 37
  هاي ملت مساوي است.) ارزش وقت براي همه گروه1(
  شود.ي خلف وعده ميها سبب بروز پديده) چه بسا موقعيت2(
  كنند.ها رعايت مي) كودكان قرارهاي ملاقات را بهتر از بزرگ3(
  يبندي به وقت است.دهنده براي رواج پا) قانون عامل ترجيح4(

گونه است. گذاري صحيح عبارت اينحركت  »4«ي گزينه. 38
  »تظَهَرُ في كلِّ إنسانٍ اتَّصف باِلصدقِ! الزمنيةِعليَ الوقت و العهود  المحافَظةَُ«

العاقلُ «چنين است: گذاري درست عبارت اينحركت  »2«ي گزينه. 39
 ِعرفقيمةَي  ج معرفةًالوقتةًنات  هتن حاجالشديدةِم .إليه«  

، مجردّ ثلاثي، معرب، للغائبةفعل مضارع، »: تكونَ«  »3«ي گزينه. 40
  »قيمةٌ«و اسم  الناقصةو من الأفعال » أن«معتل و أجوف/ فعل منصوب بحرف 

فعل ماضي، للغائبينَ، مجردّ ثلاثي، مبني » كبروا«  »4«ي گزينه. 41
زم، صحيح و سالم / فعل و فاعله ضمير علي الضم، مبني للمعلوم، لا

  الواوالبارز و الجملة فعليةٌ
باشد كه در ) مي3ي (پاسخ سازمان سنجش گزينه  » ؟«ي گزينه. 42

توجه نكرده است. لذا هيچ يك » المهمل«آن طراح سوال به معرفه بودن 
  باشد.ها پاسخ صحيح نمياز گزينه

حروف (و د ع) است به معناي  »لايدعونَ«ي ريشه  » 2«ي گزينه. 43
  ».كنندرها نمي«

است و اعراب » ليت«اسم » القاضي«در اين گزينه   »3«ي گزينه. 44
  ظاهري اصلي دارد.

به ترتيب نقش مجرور به حرف جر، فاعل و » القاضي«ها در ساير گزينه
  مجرور به حرف جر دارد كه داراي اعراب تقديري است.

» يضاعف«و » نعطي«موصول است زيرا،  اسم» ما«  »1«ي گزينه. 45
توان آن را از نوع اند، پس نميهاي بعد از آن هستند مجزوم نشدهكه فعل

و » شرطيه«، »نافيه«ها به ترتيب از نوع در ساير گزينه» ما«شرط دانست. 
  است.» نافيه«

» يحس«تنها فعل مجهول عبارت است. » انُزِلتَ«  »4«ي گزينه. 46
مضارع » ينشد«و » مفاعلة«مضارع از باب » يواجه«، »إفعال«اب مضارع از ب

  هستند.» إفعال«از 
است و جمع و مجرور » خمسة«معدود عدد » أيام«  »2«ي گزينه. 47
» السادس«چنين و مذكر است، هم» الاُسبوع«صفت براي » القادم«آيد. مي

است كه بايد » الخامسة«موصوف » الساعة«باشد و مي» اليوم«صفت براي 
  به صورت معرفه بيايد.

ي حاليه و محلاً منصوب جمله» الشمس لم تطلع«  »1«ي گزينه. 48
  ي حاليه نيامده:است. در ساير عبارات هيچ يك از الگوهاي جمله

  ) و + قد + ماضي2( ) و + مبتدا + خبر1(
  ) يك فعل مضارع4( ) و + لم + مضارع3(

است كه » نَري«به دوم براي فعل مفعول» جمليةً«  »3«ي گزينه. 49
» اجتهاداً«، »سروراً«ها تواند تمييز باشد. در ساير گزينهمشتق بوده و نمي

  تمييز هستند.» جرأةً«و 
مبتدا است، چون بعد از آن فعل امر، نهي، » رب«  »4«ي گزينه. 50

  نيامده است.» إنَّ«ضمير مخاطب و يا 
منادا هستند كه حرف ندا از » رب« و» مسلمات«، »إله«ها در ساير گزينه

ها ضمير مخاطب و فعل نهي آمده به ها حذف شده ولي چون بعد از آنآن
  آن پي برديم.

  
بيانگر نفي هرگونه » ما خلقت هذا باطلاً«عبارت   »3«ي گزينه. 51

) به معناي 1ي (در گزينه» أتقن«آفريني است. حال آنكه بطلان و عبث
) بيانگر حكمت 4و2هاي (در گزينه» بالحق«م خلقت و اتقان صنع و استحكا

) در اين است 3ي (مندي آفرينش است اما تفاوت آنها با گزينهالهي و هدف
  كه بحثي از نفي و رد عبث (بيهوده) بودن آفرينش وجود ندارد!

   )1درس –(سال دوم     
بودن نظام آفرينش ها بيانگر حكيمانهتمامي گزينه  »2«ي گزينه. 52

ناهمگوني «)، بيانگر 2ي (در گزينه» اختلاف ألسنتكم«هستند اما عبارت 
  انديشه و تحقيق) - 2درس  -(سال دوم    است. » هازبان
مراد و مفهوم بيان امام علي (ع) كه فرمودند:   »3«ي گزينه. 53

، نفس »ترين دشمن تو، همان نفسي است كه در درون توست.دشمن«
) از آن سخن به ميان آمده است. 3ي (ها در گزينهي به بدي است كه تناماره
) بيانگر گرايش به 2ي (هاي شيطان است. گزينه) بيانگر وسوسه1ي (گزينه

  )3درس  -(سال دوم  ) بيانگر نفس لوامه.4( يخير و نيكي و گزينه
  » 4«ي گزينه. 54

  ها:  بررسي ساير گزينه
  عاد بر اساس عدل الهيضرورت م - ) ضرورت معاد بر اساس عدل الهي1(
  ضرورت معاد بر اساس عدل الهي  -) ضرورت معاد بر اساس حكمت الهي2(
  ضرورت معاد بر اساس حكمت الهي  - ) ضرورت معاد بر اساس حكمت الهي3(
  ضرورت معاد بر اساس حكمت الهي  - ) ضرورت معاد بر اساس عدل الهي4(

  )6درس  -(سال دوم  باشد. ) صحيح مي4ي (بنابراين گزينه
حقيقت وجود انسان، تنها روح اوست نه جسم. در   » 1«ي گزينه. 55

» است همان روح و جسمحقيقت وجود انسان كه «)، عبارت 1ي (گزينه
  ) 7درس  - (سال دوم     باشد.نادرست مي

اگر به دنيا بازگرديد همان راه گذشته را «عبارت   »1«ي گزينه. 56
دهد. تاب درسي، در رستاخيز رخ ميطبق مفاهيم ك» گيريد...پيش مي

آيا در دنيا «پاسخ قطعي خداوند به بدكاران معذب به عقوبت اين است كه 
خواست به راه آيد؟ ما ي كافي به شما عمر نداديم تا هر كس ميبه اندازه

  » گيريد.دانيم اگر به دنيا باز گرديد همان راه گذشته را پيش ميمي
...و سيق ا«ي ي شريفهدر آيه ولكن «عبارت » لذين كفروا إلي جهنم زمراً
در ارتباط با كافران كه در جهنم قرار » العذاب علي الكافرين كلمةحقتّ 
   )9درس  -(سال دوم  باشد. اند، ميگرفته

انسان بايد در قلب خود بر خدا توكل كند و واقعاً او   »2«ي گزينه. 57
خداوند به داود «ه فرمود: گاه خود ببيند. سخن امام صادق (ع) كرا تكيه

اي از بندگانم به جاي پناه بردن به ديگري با نيت (ع) وحي كرد، هر بنده
ي كنم، گرچه همهجويي ميخالص به من پناه آورد، از كارش چاره

حاكي از زماني » هاست، عليه او برخيزند.ها و زمين و هرچه در آنآسمان
يت خالص به خدا پناه بردن است كه حقيقت توكل بر خداوند يعني با ن

  تحقق يافته باشد. 
قرار داده شده و استفاده از آنها در راستاي  حكمت الهيابزار و اسباب بنابر 

  )10درس  -(سال دوم  راهيابي به هدف، نشان قبول حكمت الهي است. 
ات راستين بود، اگر دوستي«امام صادق (ع) فرمود:   »3«ي گزينه. 58

بنابراين، » دار مطيع محبوب خود است.را دوستكردي، زياطاعتش مي
قل إن «ي ي شريفهدوستي راستين، اطاعت را به همراه دارد. پيام آيه

پيروي «نيز » كنتم تحبون االله فاتبّعوني يحببكم االله و يغفر لكم ذنوبكم...
  ) 11درس  -(سال دوم    باشد. مي» از خداوند



 

 ۶

را بر خود بپوشاند، خواهد اگر انسان لباس تقوا   »2«ي گزينه. 59
توانست پوشش و لباس ظاهري را مراعات كند. بنابراين مراعات پوشش و 

يا بني «ي: ي شريفهلباس ظاهري، در گرو برخورداري از تقوي است. آيه
آدم قد انزلنا عليكم لباساً يواري سوءاتكم و ريشاً و لباس التقوي ذلك 

   )12درس  - وم(سال د  حاكي از اين حقيقت است. » خير
اينكه خداوند، تمام مخلوقات را از هدايت خويش   »3«ي گزينه. 60

ي سازد، بيانگر اين است كه هدايت الهي در مورد همهمند ميبهره
سبح اسم ربك «ي ي شريفهمخلوقات، صادق هست. اين مفهوم از آيه

شود كه برداشت مي» الاعلي الذي خلق فسوي و الّذي قدر فهدي
ها و خصوصياتشان ي مخلوقات را متناسب با ويژگيرمايد خداوند همهفمي

  ي انسان اشاره دارند. ها فقط به هدايت ويژهكند. ساير گزينههدايت مي
  )1درس  - (سال سوم    

و ما اختلف الذين اوتوا الكتاب «ي قرآن كريم در آيه  »4«ي گزينه. 61
ي پيدايش اديان مختلف را آن شهري» الّا من بعدما جاءهم العلم بغياً بينهم
كند كه از روي علم و ستم و تجاوز در دسته از رهبران ديني معرفي مي

  برابر دعوت پيامبر خويش ايستادند. 
تبليغ دين الهي متناسب با زبان خاص مردم هر زمان، بيانگر رشد تدريجي 

  )2درس  - (سال سوم  سطح فكر جوامع و اقوام است. 
و ماكنت تتلو من قبله من كتاب و لا تخطه «ي يهآ  »1«ي گزينه. 62

فرمايد پيش از آن هيچ به پيامبر خويش مي» بيمينك اذاً لارتاب المبطلون
نوشتي كه در آن صورت، خواندي و هيچ كتابي نمياي نمينوشته

شدند. بنابراين اگر پيامبر (ص) امي نبود، جاي انديشان دچار شك ميكج
    ي الهي بودن قرآن دچار شك شوند.ن دربارهانديشاآن بود كه كج

   )3درس  -(سال سوم     
ي قرآني اين است كه: مسلمانان »بايدها«يكي از   »4«ي گزينه. 63

اي براساس عدل بنا كنند. اين مفهوم از دقت در پيام وظيفه دارند جامعه
قوم لقد ارسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان لي«ي: آيه

ي قرآني اين است كه: »نبايدها«گردد. يكي از مفهوم مي» الناس بالقسط
ي بيگانگان را بپذيرند. اين مفهوم از دقت در پيام مسلمانان نبايد سلطه

  گردد.مفهوم مي» و لن يجعل االله للكافرين علي المؤمنين سبيلاً«ي: آيه
   )4درس  - (سال سوم     

ن بيانگر تلازم و همراهي حديث شريف ثقلي  »4«ي گزينه. 64
هميشگي اهل بيت پيامبر (ص) و قرآن كريم است، لذا تنها راه ماندگاري 
در صراط مستقيم هدايت، تمسك به هر دو (اهل بيت و قرآن) است. 

نيز تأكيدي بر اين » علي مع القرآن و القرآن مع علي«حديث شريف 
ت كه در اين حديث است. زيرا حضرت علي (ع) يكي از مصاديق عترت اس

   انديشه و تحقيق) - 6درس  - (سال سوم  باشد. حديث همراه با قرآن مي
قسمت انديشه و تحقيق  2اين تست، دقيقاً سوال   »2«ي گزينه. 65

باشد كه طبق پاسخ كتاب راهنماي معلم، مسائل درس هفتم سال سوم مي
منع ساز براي ورود جعل و تحريف به احاديث پيامبر اكرم (ص)، زمينه

نوشتن احاديث پس از رحلت پيامبر (ص) و نياز حاكمان جور به توجيه 
     باشد.موقعيت خود و اقدامات مخالف اسلام آنها مي

   انديشه و تحقيق) - 7درس  - (سال سوم    
، بيانگر 4ي در گزينه» في القربي المودة«عبارت   »4«ي گزينه. 66

ا اطاعت از اهل بيت پاداش رسالت رسول خدا (ص)؛ يعني مودت همراه ب
  گيرنده شده است.نيز اشاره به پاداش 3ي پيامبر(ص) است و در گزينه

   )8درس  - (سال سوم     
دقيقاً » احكام مسائل و رويدادهاي جديد«عبارت   »2«ي گزينه. 67

مرتبط با سوال اسحاق بن يعقوب از امام عصر (عج) است كه حضرت در 
و » حديثنا... رواةفارجعوا فيها إلي  الواقعةث و أما الحواد«پاسخ او فرمودند: 

     »در مورد رويدادهاي زمان به راويان حديث ما رجوع كنيد.
   )11درس  - (سال سوم    

ي ارزشي كه براي در پيمان زناشويي، مرد به نشانه  »1«ي گزينه. 68
شود كه زن قائل است و اعلام صداقت خود در محبت به همسر، متعهد مي

از » صداق«يا » مهريه«به زن تقديم كند. » مهر«ا به عنوان اي رهديه
و » نحلة«ي باشد. قرآن كريم از دو كلمهشروط اصلي پيمان ازدواج مي

به معناي هديه و پيشكش و نحلة براي مهر استفاده كرده است. » صداق«
  )11درس  - (سال سوم  ي صداقت و راستي است. صداق به معناي نشانه

لا تفكّروا في ذات االله «پيامبر اكرم (ص) فرمود:   »1« يگزينه. 69
هاي در ذات و چيستي خداوند فكر نكنيد. در نعمت«تفكروا في آلاء االله: 
  »خداوند تفكر كنيد.

دين اسلام ما را به تفكر در صفات الهي تشويق كرده است چرا كه شناخت 
پذير ي امكانهاي خداوند از راه شناخت مخلوقاتش تا حدودصفات و ويژگي

برپايي آسمان » «تقوم السماء و الارض بأمره«ي شريفه، عبارت است. در آيه
 دعوةثم اذا دعاكم «بيانگر توحيد در ربوبيت و عبارت » و زمين به فرمان خدا

    باشد.نيز بيانگر برپايي رستاخيز مي» من الأرض اذا انتم تخرجون
  قيق)انديشه و تح 2و1هاي درس -دانشگاهي(پيش  

) بيانگر توحيد در عبادت در بعد 3تا  1هاي (گزينه  »4«ي گزينه. 70
) بيانگر توحيد در عبادت 4ي (فردي و اجتماعي هستند حال آنكه گزينه

به بعد در كتاب ذكر شده است كه  1392در بعد فردي است. البته از سال 
   )3درس  -يدانشگاه(پيش  تمامي آيات هم بعد فردي هستند هم بعد اجتماعي!

نصيبي از حسن بيانگر بي» ريا«نمود پيدا كردن   »3«ي گزينه. 71
شدن ي ريا، باطلفاعلي در عين برخورداري از حسن فعلي است. نتيجه

باشد. زيرا عمل انسان و نداشتن اخلاص كه همان توحيد عبادي است، مي
  )4 درس -دانشگاهي(پيش  فرق ريا و اخلاص، در نبود حسن فاعلي است. 

» لو كناّ نسمع او نعقل ما كناّ في اصحاب السعير«ي آيه  »1«ي گزينه. 72
هاي رسيدن به توحيد عبادي و پذيري از برنامهي حقبيانگر تقويت روحيه

  )4درس  -دانشگاهي(پيش   اخلاص است تا عنايت الهي شامل حال انسان گردد.
كه ويژگي » نمايع بود«انسان و » اختيار«ويژگي   »3«ي گزينه. 73

آب است، يك تقدير الهي است و خروج هر يك از موجودات از تقدير و 
   )5درس  -دانشگاهي(پيش  هاي خود، ناممكن است. منديقانون

توفيق الهي به اين معناست كه وقتي انسان سعي و   »2«ي گزينه. 74
دهد، خداوند نيز شرايط و اسباب را چنان فراهم تلاش از خود نشان مي

ي تر به مقصد برسد. اين مفهوم از تدبر در آيهسازد كه وي بتواند آسانيم
شود. به اعتقاد برداشت مي» و لو أنّ أهل القري آمنوا و اتقوا...«ي شريفه

تر رسيدن سازي اسباب و شرايط براي آسانبسياري از استادان معارف، آماده
له در كتاب درسي به مقصد تعريف سنت امداد الهي است اما چون اين جم

ذيل عنوان توفيق الهي كه همان امداد خاص خداوند است، درج گرديده لذا 
   )6درس  -دانشگاهي(پيش  مجبور به پذيرش آن در سنت توفيق هستيم.

هاي لازم براي احياء تمدن متعالي يكي از برنامه  »4«ي گزينه. 75
از جمله تقويت هاي فردي است كه از طرق مختلفي اسلام، تقويت توانايي

ي شريفه، حضرت موسي (ع) امر به شود. طبق آيهايمان و اراده انجام مي
ي جمله». استعينوا باالله و اصبروا«نمايد تقويت و اراده به قوم خود مي

» للمتقين العاقبةو «پاياني اين آيه كه در متن سوال ذكر نشده است 
  )9درس  -دانشگاهي(پيش باشدكه بيانگر عاقبت نيكو براي اهل تقواست.مي

  
به او تلفن كردم تا يك خبر خوب در مورد تعطيلات   »4«ي گزينه. 76

  به او بدهم اما او در خانه نبود.
) جداشدني است يعني اينكه اگر مفعول call upفعل ( 

ضمير باشد، فعل بايد از جزء قيدي جدا شود و ضمير بين فعل و جزء 
  مفعول بايد به كار رود.  tellز فعل چنين بعد اقيدي قرارگيرد. هم

  called + him + up , (tell + him) 



  

 ۷  

بعضي از افراد معتقدند كه اينترنت مزاياي زيادي را   »2«ي گزينه. 77
  بعضي نظر مخالف دارند. در حالي كهبه همراه دارد، 
براي بيان تضاد عادي بين دو  whereasكلمه ربط تضاد  
  رود.جمله به كار مي

من مطمئنم كه موفق خواهيم شد و بهترين نتيجه   »4«ي گزينه. 78
  ايم.را خواهيم گرفت چون به قدر كافي سخت تلاش كرده

  گيرد. به دو شكل در جمله قرار مي enoughقيد  
  + صفت enough  آيد:) بعد از صفت مي1(
  enoughاسم +   گيرد:) قبل از اسم قرار مي2(

hard + enough 
  صفت    

  » 1«ي زينهگ. 79
A.چرا پدر به زنگ در پاسخ نداد :  
B.احتمالاً صداي زنگ را نشنيده است :  

براي احتمال انجام كاري كه در گذشته وجود داشته است  
  شود:از اين فرمول استفاده مي

may / might + have + p.p 
اند كه سالهاي متمادي، دانشمندان تلاش كرده  » 1«ي گزينه. 80

  پيدا كنند. معماوبي براي اين هاي خپاسخ
  ) ظرفيت2  ) معما1
  ) طنين صدا4 ) هدف3

كارشناسان، جمعيت تعداد كل افرادي را كه در   »3«ي گزينه. 81
  .زنندتخمين ميميليارد  7كنند، در حدود ي زمين زندگي ميكره

  بيني كردن) پيش2  ) ارزشيابي كردن1
  ) بيان كردن4  ) تخمين زدن3

 دستورالعمليك كتاب راهنماي كاربر وجود دارد كه   »3«ي گزينه. 82
  كند.اندازي كامپيوتر را مهيا ميچگونگي راه

    نامه) پاكت 2  ) حالت بدن1
  ) مشاركت4  ) دستورالعمل3

اند كه تمام در سراسر تاريخ، افراد زيادي وجود داشته  »2«ي گزينه. 83
كه محيط زيست را اين(اختصاص دادن) تا  اندبه كار گرفتهتلاش خود را 
  بهبود بخشند. 

  ) به كار گرفتن، اختصاص دادن2  ) شناور شدن1
  ) ثبت كردن4  يابي كردن) مكان3

  است. دهيسازماناو خيلي باهوش است اما كارش فاقد   »4«ي گزينه. 84
    ) رابطه، ارتباط2  ) تشكيل1
  دهي) سازمان4  ) بيان، اصطلاح3

مرا در جريان چيزي كه اتفاق  ممكن است فوراً  »1«ي گزينه. 85
  افتاده است قرار دهيد؟

  ي جمله ) با ترجمه2) و (1هاي (هرچند از نظر معنايي گزينه 
، updateي و حرف اضافه include ،inي خواني دارند، اما حرف اضافههم
on  .است  
ما به يك منشي نياز داريم كه واقعا در مديريت   »2«ي گزينه. 86

  باشد. موثراندازي خوب آن، اداره و راه
    ) مؤثر2  ) اختياري1
  ) خوداشتغالي4  شده) منعكس3

دويد. به همين علت است كه او داشت به تندي مي  »1«ي گزينه. 87
  كشد.نفس مي به سختياكنون هم
  ) به شدت، بي نهايت2  ) به سختي1
  طور مناسب) به4  ) به طور خاص3

  ي متن:ترجمه
هاي آيد، پرداختيطور كه از اسمشان برمينه هماندستمزد يا حقوق سالا

ها به موقع كارفرمايان به كارمندان در ازاي كارشان است. گاهي به آن
شود ، به كارگرها به صورت ساعتي يا هفتگي پرداخت ميشودپرداخت مي

دوز به طور شود، يك پيراهنمزد پرداخت مي هر نفرو گاهي به توليد 
كند. حقوق نقدي دوزد حقوق دريافت ميهني كه ميمثال براي هر پيرا

ي پاياپاي است مثل وقتي كه به مبادله شاملشود، اما گاهي پرداخت مي
شود. اين نوع از حقوق يك سرايدار يك خانه بدون پرداخت اجاره داده مي

كارگر در  تا اينكهشود، از طرف قانون كنترل مي به صورت سفت و سخت
ي كه ممكن است سعي كند تمام يا قسمتي از حقوق مقابل كارفرماي بد

  را به صورت پاياپاي بپردازد، محافظت شود.

  » 3«ي گزينه. 88
  ) عبور كردن از، گذشتن از2  ) عبور كردن از، گذشتن از 1
 ) اعطا كردن، دادن4  ) بر اساس ... قرار دادن3

) است. طراح 4ي (پاسخ سازمان سنجش گزينه  » 4«ي گزينه. 89
 articleگويي به اين تست معناي دوم حترم كنكور سراسري براي پاسخم
  را در نظر گرفته است كه كمي دور از ذهن است.» كالا و جنس«

است كه با مفهوم كلي جمله » هر نفر«به معناي individual پاسخ ما 
  تري دارد.تطابق بيش

  ) منبع، منشأ2  ) فرد 1
  ) چيز، كالا4  ) ويژگي 3

 » 3« يگزينه. 90

  ) نياز داشتن2  ) وقف كردن 1
 ) تحت تاثير قرار دادن4  ) شامل ... بودن 3

  » 2«ي گزينه. 91
  طور جزئي) به2  طور اجتماعي ) به1
 طور مشابه) به4  طور مستقيم ) به3

  »2«ي گزينه. 92
) + to/ in order to / so as toي فعل مصدر (شكل ساده 

براي بيان قصد و منظور »  so thatمله +ج«به صورت  so thatو حرف ربط 
  روند.به كار مي
  ي متن:ترجمه

ي استخدام شدن يا كار در ازاي پرداخت پول به عنوان حقوق ايده
سالانه يا دستمزد هفتگي تقريباً جديد است. اين ايده با انقلاب صنعتي 

طور كامل آغاز شد. هزاران سال قبل از آن، هنگامي به 1760در سال 
 -مرد و زن و كودك - قبايل اوليه اطراف زمين در گذر بودند، همه كه

آوري غذا، تهيه لباس، پخت غذا، ي شكار، جمعفقط براي بقا به وسيله
دادند. وقتي اولين داري كار انجام مينگهداري از كودكان و خانه

اي از استخدام شدن بدون انتخاب به مردم ها به وجود آمد، شيوهتمدن
ها براي كارشان چيزي گفتند. بردهدار ميد. به آن بردهتحميل ش

هاي اوليه مانند مصر باستان و كردند و براي اقتصاد تمدندريافت نمي
ها نقش اساسي در اقتصاد هاي ديگر بردهيونان ضروري بودند. در قرن

طور در تجارت كتان در و همين 16مستعمرات اروپاييان در قرن 
كردند، ايفا مي 1861جنگ داخلي امريكا در سال امريكاي جنوبي تا 

گفت انجام دهند، در بردگان مجبور بودند كه هركاري كه اربابشان مي
سازي انجام دهند. بردگان اغلب تا داري كنند يا جادهمزرعه باشند، خانه

كردند كتك كردند و اگر از كار سرپيچي ميوقتي بميرند كار مي
تخدام كشاورز بود كه در قرون وسطي در خوردند. شكل ديگر اسمي

شدند تا بر روي ها استخدام مياروپا پديدار شد. كشاورزان توسط ارباب
  ها براي منفعت اربابان كاركنند.زمين



 

 ۸

شد و قسمت كوچكي از مزرعه تاها سرپناهي داده ميدر عوض به آن
توانستند مكان ها نه ميبراي خودشان در آن كشاورزي كنند. آن

خواستند كار خود را عوض كنند. اربابشان را ترك كنند و نه اگر مي
 شد.ها پرداخت نميمانند بردگان در ازاي زحمتشان چيزي به آن

  » 1«ي گزينه. 93
  ي تاريخ و استخدام است.طور عمده دربارهمتن به

بر طبق متن در زمان گذشته (پيشين) هركسي كار   »3«ي گزينه. 94
  زنده بماند. كرد تا فقطمي
در متن توضيح داده شده كه بردگان نقش مهمي   »4«ي گزينه. 95

  در مستعمرات اروپايي داشته است.
در قرون وسطي به كشاورزان جايي براي زندگي   »2«ي گزينه. 96

  شود.داده مي
  ي متن:ترجمه

ي كوچك آب يا ذرات يخ شناور با هم درها قطرههر ابري از ميليون
شود. در هوا هميشه مقدار معيني بخار آب (كه آب به مي هوا تشكيل

شكل گاز است) كه غيرقابل ديدن است، وجود دارد. ميزان بخار آب كه 
تواند در هوا باشد به دماي هوا بستگي دارد؛ هرچقدر هوا سردتر مي

 تري از آب را نگه دارد.تواند ميزان كمباشد مي
شود، كه قطراتر آب چگال ميشود مقداري از بخاوقتي هوا سرد مي

ها بر روي زمين باشند دهد. اگر آنمرئي كوچك آب را تشكيل مي
گوييم ها مه يا غبار ميناميم. در نزديكي زمين به آنها را شبنم ميآن

ناميم. هنگامي كه ها را ابر ميو در بالاي زمين (بالاي آسمان) آن

1يازهكنند. به اندقطرات آب ابتدا كاهش پيدا مي
رسند متر ميميلي 5

مانند. اگر هوا رو به سرما و آنقدر سبك هستند كه در هوا شناور مي
 بارد.تر شده و باران ميرود، قطرات بزرگ
شود؛ پس وقتي هواي گرم و مرطوب بالارود سرد ميوقتي هوا بالا مي

شوند هوا ها باعث ميد. كوهگيرنشود احتمالاً ابرها شكل ميرانده مي
هاي كوهستاني اغلب ابري بالا برود و براي اين است كه سرزمين

ي برخورد دو چنين از ميان گرماي زياد و يا به وسيلههستند. هوا هم
 شود.ي هواي سرد و ديگري گرم و مرطوب به بالا رانده ميتوده

كند و ابرد ميرود كه آن را سرهواي گرم تا روي هواي سرد بالا مي
گيرند تا وقتي هوا گرم شود يا شود. وقتي ابرها شكل ميتشكيل مي

  مانند.باران ببارد باقي مي

تواند نگه دارد بستگي به ميزان بخار آب كه هوا مي  »3«ي گزينه. 97
  دماي هوا دارد.

بر طبق متن قطرات مرئي كوچك آب بر روي زمين   »1«ي گزينه. 98
  شبنم نام دارد.

  كدام مورد در مورد ابرها درست نيست؟  »4«ي گزينه. 99
تر گيرد، هواي سرد گرموقتي هواي گرم بر روي هواي سرد قرار مي

  گيرند.شود، ابرها شكل ميمي
بر طبق متن مناطق كوهستاني اغلب ابري هستند   »1«ي گزينه. 100

  گيرد.ها هواي گرم بالاي هواي سرد قرار ميچون در اين مكان

  
هوا براساس تركيب شيميايي به دو بخش هوموسفر   »2«ي گزينه. 101

  شود.و هتروسفر تقسيم مي
تركيب هتروسفر از پايين به بالا عبارت است از: نيتروژن (مولكولي)، 

  اكسيژن (اتمي)، هليوم (اتمي) و هيدروژن (اتمي).

و تا  هوموسفر كه همان قسمتي از هوا است كه روزانه با آن سروكار داريم
كيلومتر به بعد، تركيب  90كيلومتري ادامه دارد. ولي از  90ارتفاع متوسط 
شوند. مثلاً در هاي مختلفي تفكيك ميكند و گازها به لايههوا تغيير مي

  كتاب سوم) 16ي (صفحه  هتروسفر هليوم زياد و آرگون كم است.
ت هاي جغرافيايي ثابت و مشخص، تغييرادر عرض  »1«ي گزينه. 102

  كند.ميزان شوري ثابت است و ميزان شوري تغييري نمي
  كتاب سوم) 46ي (صفحه    

ها ممكن است به در حالت كلي برخي از آبخوان  »3«ي گزينه. 103
طور طبيعي به سطح زمين راه پيدا كنند و آب در سطح زمين تخليه شود 

  كتاب سوم) 58ي (صفحه  شود. و چشمه ايجاد مي
طبق تعريف، كاني جسمي طبيعي، غيرآلي، متبلور و   »4«ي گزينه. 104

جامدي است كه تركيب شيميايي نسبتاً ثابتي دارد. كلسيم عنصر است نه 
كاني، مرواريد آلي است، كيمبرليت سنگ است نه كاني، اما اسپينل كاني 

  كتاب چهارم) 15كتاب سوم و  67ي (صفحه     متبلوري است.
تاسيم ندارد، ولي ميكاي سفيد داراي كاني كائولن پ  »4«ي گزينه. 105

  كتاب سوم) 93و  81ي (صفحه  ها مشترك است.ها در آنپتاسيم است و ساير گزينه
هاي آذرين وجود ي سنگكاني پلاژيوكلاز در همه  »1«ي گزينه. 106

  كتاب سوم) 91ي (صفحه  در پلاژيوكلازها وجود دارد. Alدارد و عنصر 
ها هاي فوقاني باتوليتدهنده فرسايش لايهشكل نشان  »3«ي گزينه. 107

ترين ترين و وسيعها بزرگها در سطح زمين است. باتوليتو ظاهر شدن آن
تواند اند. گابرو سنگ آذرين دروني است و ميهاي آذرين عمقيتوده

ي باتوليت باشد. فيليت نوعي سنگ لوح است كه از دگرگوني دهندهتشكيل
شود و كوارتزيت نيز ماسه سنگ دگرگون حاصل ميها در درجات ضعيف شيل

باشد كه با توجه به وجود شده است. ولي آندزيت سنگ آذرين خروجي مي
  ها كمتر است.ي سنگي آن در اين منطقه از بقيهباتوليت احتمال مشاهده

  كتاب سوم) 119و  118و  94و  88هاي (صفحه     
ارد، حتماً بايد داراي چون سنگ تركيب بازالتي د  »2«ي گزينه. 108

ي دهندهدار باشد. بيوتيت نيز كاني اصل تشكيلكاني پلاژيوكلاز كلسيم
توانند از يك زمان نميهاي حدواسط و اسيدي است پس به طور همسنگ

  ماگماي بازالتي حاصل شوند.
  مايع مذاب باقيمانده + اليوين پيروكسن
  مايع مذاب باقيمانده + پيروكسن آمفيبول

در انتها يعني پس از انجماد قسمت اعظم ماگما، بلورهاي ارتوكلاز و 
شوند و سنگ ي مذاب متبلور ميي مادهمسكوويت و كوارتز از باقيمانده

  كتاب سوم) 93و  92هاي (صفحه   شود.)گرانيت (ريوليت) ايجاد مي
هاي آهكي هاي سرد و عميق از تجمع پوستهآب در  »1«ي گزينه. 109

روزن داران كه زندگي پلانكتوني دارند، گل سفيد كه نوعي سنگ آهك 
  كتاب سوم) 109ي (صفحه    شود.است، تشكيل مي

هاي هاي غني از منيزيم از سنگدر اثر عبور محلول  »4«ي گزينه. 110
  شود.يت تشكيل ميآهكي، منيزيم جانشين قسمتي از كلسيم شده و دولوم

  كتاب سوم) 108ي (صفحه    
در دگرگوني مجاورتي هر سنگي كه با گرماي زياد   »4«ي گزينه. 111

شود. اين نوع حاصل از توقف ماگما در زيرزمين، قرار گيرد، دگرگون مي
دگرگوني، محصول مستقيم گرماي ماگما يا سيالات فعال در حال چرخش 

  ع دگرگوني نقش چنداني ندارد.است. در نتيجه فشار در اين نو
  كتاب سوم) 114ي (صفحه    

ها در نواحي بياباني به علت هوازدگي شيميايي خاك  »3«ي گزينه. 112
اند. در تكهكم و فرسايش آبي و بادي زياد، معمولاً به صورت نازك و تكه

ي اند و يا مواد آلهاي محلول ولي فاقد مواد آليها داراي كانينتيجه اين خاك
  كتاب سوم) 128ي (صفحه    اندكي دارند.



  

 ۹  

استوا روي مدار صفر درجه قرار دارد. وقتي زمين   »2«ي گزينه. 113
درجه از مركز  103ي بيش از افتد، در فاصلهي بزرگي اتفاق ميلرزه

ي مستقيماً قابل دريافت نيستند. يعني يك منطقه Sسطحي زلزله، امواج 
درجه به بعد در آن سوي زمين ايجاد  103از حدود  Sسايه براي موج 

ي خارجي زمين است كه مانع وجود هسته Sي موج شود. (علت سايهمي
  شود.)در قسمت مركزي زمين مي Sرسيدن امواج 

  كتاب چهارم) 22و  21هاي (صفحه    
ي گسترش اولين فردي بود كه فرضيه» هري هس«  »1«ي گزينه. 114

ها در محل طبق اين فرضيه بستر اقيانوسها را ارائه داد. بستر اقيانوس
شوند، اي كه در گوشته ايجاد ميهاي كنوكسيوني (همرفتي) ويژهجريان

باز شده و مواد مذاب  آيد. با خروج مواد از گوشته، بستر اقيانوسپديد مي
نمايد. گيري ميي جديدي شروع به شكلشود. در نتيجه پوستهپخش مي

هاي عميق ي اقيانوسي، در محل گودالتهبه جبران افزوده شدن پوس
ي اقيانوس قديمي به درون گوشته ها، پوستهي بعضي اقيانوسحاشيه

ي اقيانوسي علاوه بر جوان شود. نتيجه آنكه پوستهكشانده شده و هضم مي
  كتاب چهارم) 39و  38هاي (صفحه  بودن، در حال تجديد شدن است.

عبارت است از خاستگاه امواج كانون زمين لرزه   »3«ي گزينه. 115
اي از زنند امواج لرزهاي فرضي كه حدس ميزلزله (زمين لرزه). يعني نقطه

  گيرند.جا منشأ ميآن
شوند، در حالت كلي امواج زمين لرزه در يك صفحه توليد مي 

ولي براي سهولت مطالعه، خاستگاه امواج زمين لرزه را يك نقطه فرض 
  كتاب چهارم) 50ي (صفحه  نامند. ين لرزه ميكرده و آن را كانون زم

ي اند، از دهانههايي كه با انفجار شديد همراهآتشفشان  »1«ي گزينه. 116
وجود  ابرهاي سوزانيآن  كنند كه همراهخود مواد منفصل جامد خارج مي

هايي اند و سبب ايجاد دهانهها مخرب و ويران كنندهفشاندارد. اين آتش
گردند. (عامل هاي قيفي شكل مشخص ميشوند كه با فرورفتگيانفجاري مي

  شوند.)انفجار، گازهاي آتشفشاني است كه به صورت ابرهاي سوزان ديده مي
  كتاب چهارم) 65ي (صفحه    

در ابتدا فراديواره نسبت به فروديواره به سمت بالا   »2«ي گزينه. 117
سپس آثار فرسايش و حركت كرده است. يعني گسل رانده يا معكوس است. 

گذاري را شاهد هستيم. در انتها نيز فراديواره نسبت به فرو در ادامه رسوب
  جا شده است يعني گسل از نوع عادي است. ديواره به سمت پايين جابه

  كتاب چهارم) 78و  77ي (صفحه    
هاي بازالتي، بلورهاي درشت در بافت پورفيري گدازه  »3«ي گزينه. 118

ي خميري جريان پيدا كنند، جهت جريان را نشان اگر در زمينه  پلاژيوكلاز
  كتاب چهارم) 83ي(صفحه    خواهند داد.

گذاري داري بر اثر رسوبدر هر كجا كه سطح شيب  »2«ي گزينه. 119
گذاري و تخريب به نوبت انجام سريع تشكيل شود (دلتاها) يا عمل رسوب

   كتاب چهارم) 84ي (صفحه  شود. بندي متقاطع ايجاد ميگيرند، چينه
شناسي از كوچك به بزرگ چينه واحدهاي سنگي  »1«ي گزينه. 120

  عبارتند از:
  طبقه يا لايه بخش سازند گروه   

  تشكيل شده است.  پياپيد تر از سازند است و از دو يا چند سازنگروه واحد بزرگ
  كتاب چهارم) 99ي (صفحه  (توالي چند سازند پشت سر هم) مانند گروه بنگستان 

مهرگان به نام در اواسط پالئوزوئيك، گروهي از بي  »2«ي گزينه. 121
بازوپايان فراوان شدند. همزمان با اين رويداد در اواسط دوران پالئوزوئيك 

هاي مهمي پديد آمد و روي داد و كوه هاي مهمي در زمينخوردگيچين
  هاي آن دوران گرديد.سپس فرآيندهاي فرسايشي باعث مسطح شدن قاره

  شناسي از قديم به جديد: هاي زمينترتيب دوران
  نوزوئيك س مزوزوئيك  پالئوزوئيك  پركامبرين 

  كتاب چهارم) 105ي (صفحه

ي شمسي در حالت كلي به دو گروه سيارات منظومه  »4«ي گزينه. 122
شوند. موادي كه هر دو گروه سيارات زمين مانند و مشتري مانند تقسيم مي

ها و يخ به سه گروه گازها، سنگ ي ذوبنقطهدهد، براساس را تشكيل مي
  كتاب چهارم) 114ي (صفحه     اند.قابل تقسيم

  » 4«ي گزينه. 123

  ¾z£º#Á»n#¾‰£º#»j#Á¾±‚IÎ#tIÃ£¶ =
¸Ã¶p#Á»n#¾‰£º#»j#·IμÀ#Á¾±‚IÎ

   

xي دو نقطه روي زمين فاصله   cm
x

   
1 50 100000

2000
  

  
x
 

1 4 1
100000 25000

   
  كتاب چهارم)  134ي (صفحه  

ها به سمت يكديگر است. در شكل جهت شيب لايه  »3«ي گزينه. 124
  د.باشپس نشانگر يك ناوديس مي

دهد و در ي ميل چين را نشان ميها جهت زاويهدر تاقديس Vنوك 
غربي ها برعكس. در نتيجه شكل، ناوديسي مايل با جهت ميل جنوبناوديس

   كتاب چهارم) 144ي (صفحه   دهد.را نشان مي
اي، مقدار زيادي انرژي گرمايي براثر شكافت هسته  »2«ي گزينه. 125
شود استفاده مي 235ام اين كار از اورانيوم آيد. براي انجدست مي به

درصد  7تا  3ها بايد سوختي را مصرف كنند كه بين تر نيروگاهبيش
، 235داشته باشد. در نتيجه ماكزيمم مقدار درصد اورانيوم  235اورانيوم 
  كتاب چهارم) 159ي (صفحه    درصد باشد. 7بايستي 

 
  

ي هر جمله از رابطهي حسابي، در هر دنباله  »4«ي گزينه. 126

na a (n )d  1 آيد، با توجه به سوال:به دست مي  

  

a ,a ,a a d , a d , a d

(a d) (a d)(a d)

a ad d a ad d

d ad d a a d

Âwk¹À#Á#¾²ILºj#‡o{
   

    

     

     

2 5 12
2

2 2 2 2

2

4 11

4 11
8 16 12 11

55 4 5 4
4

   

  ي قدر نسبت داريم:ي هندسي براي محاسبهدر هر دنباله

  
d d da a d

q
a a d d d d


     

 

2

1

5 2144 21 74 4
5 9 9 3
4 4
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fابتدا تابع   ( x)3دهيم. را تشكيل مي  

  

f ( x) ( x) ( x)

x x x x x

x x x x

(x )(x ) x

    

        

        

      

2

2 2

2 2

3 2 3 3

6 2 9 6 4 3
4 3 0 4 3 0

1 3 0 1 3S¶°–#¸ÃÃ• ]U#Ï»k

   

fي تابعابتدا دامنه  (x) يابيم . را مي  
  x x x( x) x ( )S¶°–#¸ÃÃ ]•U#Ï»k       22 0 2 0 0 2 1   

fي دامنه حال براي محاسبه ( x)3 به 1ي (هكافي است در رابط (
)، xجاي  x)3 .را جايگزين كنيم  

  ( )x x x            3 10 3 2 3 1 1 3   

دومروش 

اولروش 



 

 ۱۰

  » 2«ي گزينه. 128
ي بين دو ، اگر زاويهdو  dدر متوازي الاضلاع با قطرهاي  

  با: باشد، مساحت آن برابر است  قطر برابر 

  s dd sin 
1
2

   

S  بنابراين: sin       
1 212 8 135 6 8 24 2
2 2

   

مدرسه را  3ي دعوت شده، مدرسه 5ابتدا از   »4«ي گزينه. 129
كنيم و طبق كنيم و سپس از هر مدرسه يك نفر را انتخاب ميانتخاب مي

  اصل ضرب داريم: 

  n(S)
    

         
    

5 4 4 4
10 4 4 4 640

3 1 1 1
   

در هر جدول فراواني تجمعي، فراواني مطلق هر   »1«ي گزينه. 130
  آيد، يعني: دسته از تفاضل فراواني تجمعي دو دسته متوالي به دست مي

  i i iF FC FC   1  
  يابيم:پس ابتدا فراواني مطلق هر دسته را مي

   i

i

x

f

7 8 9 10 11
8 16 20 24 12   

  يابيم: حال مقدار ميانگين را مي

  
i i

i

f x
x

f

/

         
   

 




7 8 8 16 9 20 10 24 11 12
8 16 20 24 12

736 9 280

   

ها آماري در عدد مثبتي ضرب هرگاه تمام داده  »4«ي گزينه. 131
چنين شوند، ميانگين و انحراف معيار هم در آن عدد ضرب خواهدشد. هم

هاي آماري با عددي جمع شوند فقط ميانگين با آن عدد ي دادهاگر همه
  جمع خواهد شد، پس داريم: 

  
x x

x
x

              

2 1
2

1
2 1

1

2 3 2 12 3 2712 2 2   

  يابيم: ها را ميحال نسبت ضريب تغييرات داده

  CV) x
(CV)

x

 


   
 

2 2
1 1

1

2
24 827
27 9

12
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n(S)در پرتاب دو تاس    26 است. حال پيشامد  36

  نويسيم: صورت زير ميباشد را به 4مجموع دو عدد رو شده مضرب 

  
A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}
n(A)

n(A) p(A)
n(S)



     

1 3 3 1 2 2 2 6 6 2
4 4 3 5 5 3 6 6

9 19 36 4

   

مهره با  2ي فرد و مهره با شماره 3در اين مسئله،   »1«ي گزينه. 133
ي فرد متوالياً خارج نشود ي زوج وجود دارد. براي آن كه دو مهرهشماره

بايد مهره را يك در ميان از كيسه بيرون آوريم، پس: طبق قانون ضرب 
  احتمالات داريم: 

  
    

P      
3 2 2 1 1 1
5 4 3 2 1 10
joÎ joÎ joÎZ»p Z»p
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xابتدا با توجه به ويژگي  روش كلي:  | x |
| |

y | y |
 ي نامعادله

  كنيم: داده شده را ساده مي

  | x |
| x | | x |

| x |


     


2 1 2 2 1

2 1
¸Ã‰w»#¸ÃÎoŠ 2#·H¼U  

  

x x x x

x x

x x   

    

    

   

2 2

2

64 36 1002

4 4 4 4 1

3 8 3 0

3 8 3 0

S¶°–#¸ÃÃ•U   

  x ( )   
1 13 1
3 3

xو
 

  


8 10 3
2 3

  

  
  باشد، پس داريم:ي مخرج جزء جواب مسئله نمياز طرفي ريشه

  
( ) ( )

x x ( )

x ( , ) ( , )

    

    1 2

12 1 0 2
2

1 1 13
2 2 3

 
   

xها، با انتخاببا توجه به گزينه روش عددگذاري:   2  :داريم  

  | | | |
  

  
  
2 2 4 4 1
4 1 3 3

   

xبنابراين  22هاي باشد، پس گزينهجزء مجموعه جواب نامعادله مي 
xشوند. حال با انتخاب حذف مي 4و 0  :داريم  

  | |


 


0 2 2 1
0 1

   

  ) پاسخ صحيح است. 1ي (شود و در نتيجه گزينه) هم حذف مي3ي (پس گزينه
را محاسبه نموده و سپس دو  fog(x)ابتدا تابع  »2«ي گزينه. 513

  دهيم: تابع را تلاقي مي
  fog(x) f (g(x)) ( (x ) ) ( x )     2 22 2 3 2 1   

  : fogو  fتلاقي توابع  ي نقطهمحاسبه
  f (x) fog(x) ( x ) ( x )    2 22 3 2 1  

  
x x

x ( x ) x x

     
 

       

—#¡#¡#2 3 2 1 3 1
12 3 2 1 4 2
2

   

xپس دو تابع در  
1
2

  كند. يكديگر را قطع مي 
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x

a

x

HOP

x

x

ax
lim

x x
ax

lim a
x

x
lim

x x

lim

x












 

  

    

 

 
  

  
  

    


3

3

3

9 3
1 1

3 3

3 9 0
01 1

3 3 3 41 1 31 1
2 2 42 1

·H¼U#oQ#ÁpnH#´À

   

دومروش 

اولروش 

 اولروش 

  1
3

  
3  x 

    +  ـــ  +
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xبايد حد راست و حد چپ و مقدار تابع در  »4«ي گزينه. 137  2 
  همگي با هم برابر باشند: 

  x

x

lim f (x) [ ]

lim f (x)











      



  


2

2

3 2 2 6 1 5

2 2 4
   

xچون حد راست و حد چپ تابع در  باهم برابر نيستند، پس  اين تابع  2
xهمواره در     باشد. پيوسته نمي aناپيوسته است وبه ازاي هيچ مقدار  2
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  با توجه به نمودار درختي زير داريم:  

    
  

( )
P

   
      

 
6 5 9 6 6 5 9 6 6 9 5 2

15 14 15 14 15 14 15 14 5   
توان از آن صرفنظر ي اول مشخص نيست، ميچون مهره 

خواهيم احتمال سفيد ايم و ميتوان فرض كرد يك مهره برداشتهكرد و مي

P(W)  بودن آن را بررسي كنيم، پس:   
6 2

15 5
  

  اي داريم: ابع توزيع احتمال دو جملهبا توجه به ت  »2«ي گزينه. 139

  

n , kk n k

p

n
P(x k) p ( p)

k

P(x )

/

 



 
    

 

             
    

      

5 3
1
5

3 2

3

1

5 1 4 1 163 10
3 5 5 255

1 16 4 642 2 0 0512
25 25 100 100
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يابيم. براي اين كار كافي ي تابع معكوس را ميابتدا دامنه 

  است برد تابع را بيابيم: 
  x x x y           1 0 1 0 2 1 2 2   

fي و در نتيجه دامنه fپس برد  1 ي بازه( , ] چنين است. هم 2
fي ضابطه 1  :به صورت زير قابل محاسبه است  

  y x x y       2 1 1 2  

  

y xx ( y) x ( y)

f (x) ( x) x x

f (x) x x , (x )





       

       

   

» ##Á ]I #„Ä¼•U2 2

1 2 2

1 2

1 2 2 1
2 1 4 4 1

4 5 2
   

)ينقطه  , ) f1 )است، در نتيجه  2 , ) f  12 است.  1
)ي ي آن نقطهاي كه با توجه به دامنهتنها گزينه , )2 در آن صدق  1

  است. » 1«ي كند، گزينهمي
  » 4«ي گزينه. 141

  
/ t /

t

e e


 

   0 04 0 04

7000
1400

7000 1400 5

#·I¶p#pH#k•M#IÀ#ÁoT¨IM#jHk•U
Sz¨#ÁHkTMH#nj#IÀ#ÁoT¨IM#jHk•U   

/  گيريم: مي lnاز طرفين  tln ln e ln / t  0 045 5 0 04  

  ln / / / t t    5 1 68 1681 68 0 04 42
4
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  (sin x cos x) sin sin ( ) sin
  

     4 4 2 2 25
4 4 4

  

  (sin x cos x)(sin x cos x)
 

     
 

2
2 2 2 2 2

2
   

  حال با كمك روابط 
  cos x sin x cos x , sin x cos x   2 2 2 22   داريم:  1

  
cos x cos x cos x cos

x k x k


      

 
      

1 1 22 2 2
2 2 3
22 2
3 3

   

دهيم اده شده را در تابع قرار ميي دابتدا طول نقطه  »1«ي گزينه. 143
  دست آيد:ي تماس بهتا عرض نقطه

  
xsin x

y ln y ln ln T( , )
cos x


 

     
 

2 1 1 0 0
1 1 0 2

  

ابتدا تابع  يابيم، وليي مشتق تابع شيب خط مماس را ميحال با محاسبه
  كنيم: هاي زير ساده ميداده شده را به كمك فرمول

  هاي نصف قوس:فرمول 

x x
sin x sin cos

x
cos x cos

 

  


2

2
2 2

1 2
2

  

  ا توجه به روابط بالا داريم:ب

  
x x x

sin cos sinsin x x
tan      ( )

x xcos x cos cos
  

 2

2
2 2 2 1

1 22
2 2

  

( )

' '

sin x sin x x
y ln ln ln tan

cos x cos x

x
( tan ) ( tan )

y y ( )
x

tan tan

             


  
       



1
12

2 2

1
1 1 2 2
1 1 11 1 1 1 1 12 2 4

2 2 4 4 1 2
2 4

  

ي خط ي تماس و شيب آن، معادلهحالا با معلوم بودن مختصات نقطه
مماس را نوشته و براي پيدا كردن عرض از مبدأ آن كافي است در 

  عدد صفر را جايگزين نماييم: xجاي ي خط مماس بهمعادله

  x

T

T( , )
y (x ) y ( )

m




            
 


0
0 1 12 0 0
1 2 2 2 2 4
2
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x ( , )

y x x x y x x

y (x )(x ) x , x

x 

        
        

  

3 2 2

2 2

3 9 5 3 6 9 0
3 1 3 0 1 3

1

   

xحال مقادير تابع را در   1  و نقاط ابتدا و انتهاي بازه يعنيx  و  2
x  2 م: يابيمي  

x y ( ) ( ) ( )

x y ( ) ( ) ( ) ( max)

x y ( ) ( )

¢±‰¶

           
            


       

3 3

3 2

3 2

2 2 3 2 9 2 5 3
1 1 3 1 9 1 5 10

2 2 3 2 9 2 5 17

  

 اولروش 

دومروش 

دومروش 

 اولروش 

ي اولمهره

سفيد 6
15

5
14

سفيد

سياه 9
15

6
14

سفيد

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x  »2«ي گزينه. 145  طول ماكزيمم نسبي تابع (با خط مماس  3
  افقي) است بنابراين:

  y ( ) 3 0   

  y ax x bx y ax x bx

y ( ) a b ( )

      
    

4 3 2 3 22 4 6 2
3 108 54 6 0 1

   

xاز طرفي تابع در مبدأ مختصات داراي عطف است پس 0  طول
  ي عطف تابع است بنابراين: نقطه

  
( )

y ( )

y ax x bx y ax x b

y ( ) b b a

 

       

       

3 2 2

1

0 0
4 6 2 12 12 2

10 2 0 0
2
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  كنيم:را تعيين علامت مي yگيريم و سپس از تابع مشتق دوم مي

  

x
y x x y x x

x

x x x
y

x x
x

x x ( x )
xy

(x )

x(x ) x( x ) x( x x )
y

(x ) x (x ) x

x( x ) x
y x

(x ) x (x ) x

       


     
 

  
  



        
   

    
   

2 2
2

2 2 2

2 2

2 2
2

2

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

2 2 2 2

22 2
2 2

2 2 2
2 2

24 2 2 2
2 2

2
4 2 2 2 4 8 2 2

2 2 2 2
2 6 2 6
2 2 2 2

ÁpIw#½jIw

SLX¶#½n


H¼μÀ

    

ت بالا باشد بايد خواهد كه تقعر تابع به سماي را ميچون در سوال بازه
y 0 :باشد بنابراين   y x   0 0  

) يبنابراين تقعر تابع روي بازه , ) 0  به سمت بالاست، پس كمترين
   ، صفر است.a مقدار
شيب دو خط داده شده با هم برابرند، پس دو خط   »3«ي گزينه. 147
موازي بوده و در نتيجه دو خط داده شده دو ضلع روبروي مربع  با هم

ي ضلع مربع ي بين اين دو خط موازي در حقيقت اندازههستند، فاصله
  باشد، پس داريم:مي

  
x y x y

y x x y

     
      

2 2 3 2 2 3 0
1 2 2 2 0

  

  ي بين دو خط موازي داريم: با توجه به فرمول فاصله

  

| c c | | |
d

a b

d S d”Mo¶#”±†#:

  
  



    

2 2

2

3 2
4 4

5 25
88

   

هادي قائم است، بنابراين سهمي افقي  چون خط  »2«ي گزينه. 148
ي سهمي هم تر است، دهانهباشد و چون طول كانون از خط هادي بيشمي

  شود. در اين سهمي داريم:به سمت راست باز مي

  
x h p

(y k) p(x h) h
h p

F(h p,k) ( , )
h p

pÁjIÀ#ôi:   

                
 



2 14
2 22 4

1 3
21

   

  ي سهمي داريم:با قرار دادن مقادير به دست آمده در معادله

  
y

x(y ) (x ) ( ) (x )

x x x


       

      

IÀ# n¼d¶#IM#Â¤°U2 2
0

3 1 14 4 0 4 6
2 2 2

1916 6 3 6 19
6

   

چون طول دو رأس غير كانوني بيضي با هم برابر   »3«ي گزينه. 149
ي بيضي افقي به مركز گيريم كه بيضي افقي است. معادلهاست، نتيجه مي

O(h,k) باشد: به صورت زير مي  

  (x h) (y k)

a b

 
 

2 2

2 2 1  

ي دو رأس غير كانوني فاصلهاز طرفي مركز بيضي وسط رئوس آن بوده و 
  است. پس:  b2برابر 

  
B B

B ( , ) O (h,k) ( , )

B ( , )
BB b b ( ) b

                  

1 3 1 1
21 1 2 2 3 1 4 2

   

  با قرار دادن مقادير به دست آمده در بيضي داريم: 

  ( , )(x ) (y )

a

ÂñÃM#nj  
  

2 2 4 2
2
1 1 1

4
  

( ) ( )
a

a a a

b
e

a

  
        


        



2 2
2

2 2 2

2

2

4 1 2 1 9 1 9 31 1 12
4 4 4

4 8 2 2 3 61 1
12 12 3 3 3 3

   

دانيم كه عين، ميبا توجه به شكل و مفهوم انتگرال م  »4«ي گزينه. 150

حاصل
b

a
f (x)  برابر سطح زير نمودار تابع با محورx : هاست، پس  

  ( | x |)dx S


     
4

0
4 22 2 4

2
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  cos x cos x sin x 2 22  

  

cos x cos x sin x
dx dx

cos x sin x cos x sin x
(cos x sin x)(cos x sin x)

dx
cos x sin x

(cos x sin x)dx sin x cos x c




 
 

 


   

 




2 22
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ABCالساقين در مثلث متساوي


  داريم:  

  

Â

AˆB̂ C

ˆB̂ C

 

 

 

  

80
180

2
50





   

و در  AM=CMقرار دارد، پس  ACروي عمود منصف ضلع  Mينقطه

AMCنتيجه مثلث 


  الساقين بوده و داريم: متساوي 



  

 ۱۳ 

  ˆ ˆ ˆA A C ( )  1 2 50 1   
به همين دليل قرار داشته و  ABروي عمود منصف  Nي چنين نقطههم

ANBدر مثلث متساوي الساقين 


  داريم:  
  A A B ( )  1 3 50 2   

  ) داريم: 2) و (1هاي (با جمع رابطه

A

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆA A A A A A           
1 2 3 1 1 1100 80 100 20   

AMNي مثلث پس كوچكترين زاويه


  ست. ا 20برابر  
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با توجه به شكل زير داريم و با 

  توجه به مفروضات مسئله داريم: 
  
  
  

  

AME DMC

AEDB
AMDB AEM

AEDB AEDB

AEM

AEDB

S S

S S
S

S S

aS a a

S a a

 








 

 
       

2

2 2

1 1
1 32 2 41 1 1 1
4 4
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با توجه به شكل در مثلث قائم 

ABCي الزاويه


  داريم:  
  

  

AC AB BC BC

BC ( )( )

BC BC BC

    

     

      

2 2 2 2 2 2

2 2 2

2 2

25 14
25 14 25 14 25 14
11 39 429 429

   

  وضات مسئله و شكل بالا داريم: با توجه به مفر

  

AMD

ABCM

AD BC

(AD DM)S

S BC (MC AB)

DM

MC AB



  

 

 


1
5 52

19 9
2

5
9

   

  با تركيب در مخرج داريم: 

  DC AB

DC

DM

DM MC AB
 

  
5

5 9
  

  
DM DM

DM
AB

    


5 5 10
2 14 2 14 14   

ADMحال در مثلث 


  داريم:  

  AM AD DM AM

AM

     
 

2 2 2 2 429 100 529
23
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مقابل طول پاره خط با توجه به شكل 

MN  مورد سوال واقع شده است. براي
كه وسط دو وجه  Nو  Mحل از نقاط 

 ABغير موازي هستند به وسط يال 

MONكنيم. مثلــث وصل مي


 
ـم ــزاويه متساويقائـ الساقين است و الـ

  داريم : 

  

a a a a
OM ON MN

a
MN MN

           
   

    

2 2 2
2

2 2 2 2
4 2 4

2 2

   

  
هاي دراز از جمله استخوان زند زيرين، سر استخوان  »4«ي گزينه. 156

هاي اين بافت به صورت نامنظم در از جنس بافت اسفنجي است كه سلول
  اند. كنار يكديگر قرار گرفته

در هر نورون، پيام عصبي توسط آكسون از جسم   »4«ي گزينه. 157
قال شود. هنگام انتسلولي دور و توسط دندريت به جسم سلولي نزديك مي

  شود. ي آكسون ادغام ميهاي سيناپسي با غشاي پايانهپيام عصبي، وزيكول
هاي اسكلرانشيم هاي فاقد پروتوپلاسم زنده، سلولسلول  »2«ي گزينه. 158

  هاي گياهي نقش دارند.هستند كه در استحكام بافت
ها شدن پروتئينافزايش ترشح كورتيزول موجب شكسته  »1«ي گزينه. 159
د؛ بنابراين استحكام زردپي آشيل كه نوعي پروتئين ساختاري است، گردمي

   يابد.كاهش مي
سيانوباكتري يك جاندار فتوسنتزكننده است و بنابراين   »3«ي گزينه. 160

  باشد. هاي متابوليسمي آن تاثيرگذار مياكسيدكربن بر فعاليتتغييرات تراكم دي
رهزينه است و فرد ماده توليدمثل در پرندگان، پ  »2«ي گزينه. 161

محدوديت زيادي در اين امر دارد. به همين دليل همكاري دو والد براي 
  ها لازم است. نگهداري و مراقبت از جوجه

هاي غشايي، عملكرد اختصاصي دارند تمام پروتئين  »4«ي گزينه. 162
  اما از اين ميان:

  كنند. ف ميهاي ناقل براي ايفاي نقش خود، انرژي مصرفقط پروتئين -
  اي از مونوساكاريدها اتصال داشته باشد. ممكن است به زنجيره -
ها هاي پذيرنده به برقراري اتصال فيزيكي ميان سلولفقط پروتئين -

  كنند.كمك مي
در نخستين برخورد آلرژن با دستگاه ايمني، آلرژن   »3«ي گزينه. 163

هاي پلاسموسيت، لولمتصل شده و با توليد س Bهاي لنفوسيت به گيرنده
گردد. آزاد شدن هيستامين مربوط به برخورد به دوم با پادتن آزاد مي

  هاست.آلرژن و اتصال آن ماستوسيت
هاي كلاله، ديپلوئيد هستند و درنتيجه داراي سلول  »2«ي گزينه. 164

باشند كه با توجه به خود ناسازگار بودن آميزش شبدر، اين دو دو الل مي
  باشند. ز دو نوع متفاوت ميالل قطعا ا

ها از جمله ها، خون از دستگاه تنفسي به اندامدر ماهي  »3«ي گزينه. 165
شود اما در انسان خون از دستگاه تنفسي به قلب بازگشته و مغز ارسال مي
   رود.ها ميسپس به اندام

ها حداكثر ي متافاز تقسيم زيگوت، كروموزومدر مرحله  »4«ي گزينه. 166
هاي ريز شدن رشتهي بعد از متافاز با كوتاهشردگي را دارند. در مرحلهف

   شوند.ها در آنافاز كروماتيدهاي خواهري از هم جدا ميپروتئيني ميكروتوبول
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ي سوم گليكوليز، به ازاي هر مولكول در مرحله  »2«ي گزينه. 167
 NADH، يك مولكول NADي چرخه با مصرف يك كنندهكربني شروعسه

  شود. توليد مي
هاي پروتئيني و هليكاز هر دو آنزيم EcoRI  »1«ي گزينه. 168

  باشند. هستند، مونومر آمينواسيدي دارند و فاقد نوكلئوتيد مي
هاي نسل دوم رنگ چشم قرمز روشن فقط در ماده  »3«ي گزينه. 169

سته به جنس است، از مشاهده شده است، بنابراين رنگ چشم صفتي واب
ي پاها كوتاه شده است و اين هاي نسل اول اندازهي زادهطرفي در همه

  باشد. صفت اتوزومي مي
 Pچشم قرمز تيره و پا بلند:   چشم قرمز روشن و پاكوتاه    

  1
1چشم قرمز تيره و پاكوتاه  2

   F1چشم قرمز تيره و پاكوتاه: 2

  ي چشم قرمز تيره و پاكوتاه: ماده 3 3 1
16 4 4   

ها) هاي يوكاريوتي (به جز قارچي سلولدر همه  »4«ي گزينه. 170
محل تشكيل دوك تقسيم در سيتوپلاسم و خارج از هسته است. اوگلناها 

  ي چشمي دارند. اي از آغازيان هستند كه لكهاخهش
ي نبود اكسيژن افزايش توليد لاكتيك اسيد به منزله  »2«ي گزينه. 171

اي مخطط در اي است. سلول ماهيچههوازي سلول ماهيچهكافي و فعاليت بي
دهد. تخمير لاكتيكي در مقايسه هوازي تخمير لاكتيكي انجام ميشرايط بي

كند. كمبود كمتري توليد مي CO2ي كربس ي و چرخهبا تنفس هواز
CO2 كربنات همراه است.با كاهش فعاليت انيدراز كربنيك و توليد بي   

شدن در پتانسيل عمل يك نورون، پس از بسته  »4«ي گزينه. 172
ه و با خارج شدن پتاسيم، هاي پتاسيمي باز شدهاي سديمي، دريچهدريچه

  شود. تر ميبافتي منفيپتانسيل درون درون آن سلول نسبت به آب ميان
هاي زيگوميست (مثل ي زندگي قارچدر چرخه  »4«ي گزينه. 173

هاي هاپلوئيدي ريزوپوس استولونيفر) زيگوسپورانژ با تقسيم ميوز سلول
  شوند. مي كنند كه پس از رويش تبديل به اسپورانژايجاد مي

ي القايي و غيرالقايي حركات فعال گياهي به دو دسته  »4«ي گزينه. 174
  شوند. شوند كه حركات پيچشي حركات غيرالقايي محسوب ميتقسيم مي

 22ي هشتم) رويان حدود در انتهاي ماه دوم (هفته  »3«ي گزينه. 175
  متر است. ميلي 2ي سوم رويان حدود متر درازا دارد اما در هفتهميلي
ها منحصراً غيرجنسي است. فقط توليد مثل در آميب  »4«ي گزينه. 176
داران اند و روزنهاي فاقد ديوارهها زندگي آزاد دارند (رد الف). آميبآميب
ها درون سلولي سلوليي غيرقابل انعطاف دارند (رد ب). گوارش در تكديواره

   است (رد د).
آلولاكتوز ساخته  توز در محيط نباشد وقتي لاك  »3«ي گزينه. 177
اما رونويسي  ماند مهاركننده به اپراتور متصل باقي مي شود نمي

  يابد. كننده براي توليد مهاركننده ادامه مياز روي ژن رمز گردان تنظيم
ي در دستگاه گوارش انسان كولون بالارو و كيسه  »3«ي گزينه. 178

  صفرا در سمت راست بدن قرار دارند. 
در صورتي كه دودمانه اتوزومي مغلوب باشد فرد   »4«ي گزينه. 179

باشد و  (Aa)و يا سالم ناقل  (AA)تواند سالم خالص مي 11ي شماره
  توان به طور قطع ژنوتيپ آن را معلوم كرد. نمي
در كرم خاكي سنگدان بلافاصله قبل از ورود غذا به   »3«ي گزينه .180

  روده قرار دارد و فقط محل گوارش مكانيكي است. 
هورموني كه سبب مقاومت گياه در شرايط غرقابي   »3«ي گزينه. 181
ها و شود، اتيلن است و بر خلاف سيتوكينين باعث زودرس شدن ميوهمي

  . شودكاهش مدت نگهداري آنها مي
ي كوكو غريزي است و يادگيري و رفتار جوجه  »2«ي گزينه. 182

  تأثير است. تجربه در آن بي

هاي يوكاريوتي هر ژن توسط يك نوع در سلول  »2«ي گزينه. 183
RNA شود. در همانندسازي پلي مراز رونويسي ميDNA  دو نوع آنزيم

  مراز نقش دارند. پلي DNAهليكاز و 
اي تواند از يك نوع اسيد هستهر ويروس ميه  »3«ي گزينه. 184

RNA  ياDNA .داشته باشد  
هاي غلاف آوندي، سيتريك اسيد در در سلول  »2«ي گزينه. 185

شود. همچنين در اين سلول آنزيم ي كربس توليد و سپس تجزيه ميچرخه
  دهد. ي كالوين را انجام ميروبيسكو با فعاليت كربوكسيلازي خود چرخه

ها ساختارهاي اوليه بودند ميكروسفرها و كواسروات  »3«ي ينهگز. 186
  كه به غشاي سلول شباهت زيادي داشتند. 

ي تقسيم ميوز و ها درنتيجهي گياهان هاگدر همه  »4«ي گزينه. 187
  شوند. ايجاد مي Iهاي يك ژن در آنافاز پس از تفكيك آلل

ها ستگي تكاملي پروانهدر اين نوع انتخاب طبيعي، شاي  »4«ي گزينه. 188
  شود.هاست و از تنوع فنوتيپي درون جمعيت كاسته نميوابسته به فراواني آن

، پسري با گروه خوني Bبا زن  ABاز ازدواج مرد   »3«ي گزينه. 189
A  به دنيا آمده، بنابراين ژنوتيپ مادرBO  خواهد بود. از طرفي وقتي زن

dXوفي دارند مرد سالم و مرد بيمار، پسر مبتلا به ديستر Y  و زن
dX X  خواهد بود. همچنين از پدر و مادر مبتلا به تالاسمي فرزند سالم

  اند: به وجود آمده يعني هر دو ناقل بوده
d dX Y AB Tt X X BO Tt   

  : : 1 1 3 3
4 2 4    Bپسر سالم با گروه خوني  32

هاي حذف يا هاي تغيير چارچوب جزء جهشجهش  »4«ي گزينه. 190
  آيند. ي به حساب ميشوند و به هر حال جهش نقطهاضافه محسوب مي

شدن كربنات باعث خنثيسكرتين با افزايش ترشح بي  »4«ي گزينه. 191
   شود.كيموس اسيدي دوازدهه مي

بسيار بالا باشد، در صورتي كه دما در طول شب   »1«ي گزينه. 192
  دهند. فرنگي گل نميگياهان گوجه

ي تناوب نسل كاهوي دريايي ساختارهاي در چرخه  »3«ي گزينه. 193
گامتوفيت و اسپوروفيت ساختارهايي پرسلولي هستند. هر دو اين ساختارها 

هاي توانند به ترتيب گامت و زئوسپور (هاگ) متحرك بسازند. اين سلولمي
   هستند. متحرك هاپلوئيد

هاي عنبيه صحيح است. سلول» ب«و » الف«موارد   »2«ي گزينه. 194
هاي ديگر ي سلولتوانند با تغذيههاي مشيميه هستند، ميكه از سلول

ي ي انرژي نقش داشته باشند. عنبيه به واسطهچشم در توليد و ذخيره
 تواند باعثدهد و ميهاي صاف خود قطر مردمك را تغيير ميماهيچه

  هاي نوري شبكيه گردد. عنبيه در جلوي عدسي قرار دارد. تحريك گيرنده
ها شروع شود، بطنتوليد مي QRSهنگامي كه موج   »4«ي گزينه. 195

هاي سيني ابتداي ها، دريچهكنند. در شروع انقباض بطنبه انقباض مي
آئورت بسته هستند. بنابراين مانعي براي  هاي ششي و سرخرگسرخرگ

   ها وجود دارد.ج خون از بطنخرو
  » 4«ي گزينه. 196

M(Xاز آميزش ملخ نر شاخك بلند  O) ي شاخك كوتاه و ماده
D D(X X Mها به اين صورت خواهند بود: زاده ( DX X1

(ماده با  2

DXشاخك متوسط) و  O1
  (نر با شاخك كوتاه)  2

كورينه باكتريوم ديفتريا و كلستريديوم بوتولينم   »4«ي گزينه. 197
ي نوكلئوئيدي در ي آنها در ناحيهDNAهايي هستند كه باكتري

مراز نيز كه پروتئين است، در سيتوپلاسم پلي DNAسيتوپلاسم قرار دارد. 
  گردد. هاي آن توليد ميو توسط ريبوزوم
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